



волжский ЖИММИК

Газета ОАО «Тольяттиазот». Издаётся с 6 ноября 1981 года

16+

11 (1786)
23 ИЮНЯ 2017



All inclusive по-Тольяттински

*Елизавета ГАЗДИЕВА,
руководитель медицинской
службы ЗАО Корпорация
«Тольяттиазот»*

Санаторий «Надежда» в четвёртый раз подряд признан лучшим на всероссийском профессиональном форуме «Здравница-2017» в Уфе. Здравницу Тольяттиазота

отметили золотой медалью в номинации «Лучшие технологии санаторно-курортного оздоровления» и серебряной – за организацию оздоровительного и лечебного питания.

На традиционной выставке достижений санаторно-курортной отрасли России побывали руководитель медицинской службы

ЗАО Корпорация «Тольяттиазот» Елизавета Газдиева, заведующая терапевтическим отделением санатория «Надежда» Светлана Стацкая и начальник отдела продаж Екатерина Кадырова. Форум состоялся в столице Республики Башкортостан при поддержке федерального министерства здравоохранения, комитета Государственной думы по охране здоровья, Российской академии наук, Всемирной федерации водолечения

и климатолечения (FEMTEC), Национальной курортной ассоциации и Российского союза туриндустрии. Основной темой общения профессионалов отрасли стали современные тенденции и перспективы развития курортного дела в Российской Федерации.

– Ежегодно форум «Здравница» дает возможность объединить на площадке представителей государственных органов власти, профессионалов санаторно-ку-

рортной отрасли, предпринимателей и руководителей санаторно-курортных учреждений для диалога и решения актуальных вопросов, – отметил руководитель Федерального агентства по туризму Олег Сафонов. – За прошедшие 17 лет форум на деле доказал свою значимость для развития санаторно-курортной отрасли в России.

(Окончание на с. 8)

НОВОСТИ

В ОТРАСЛИ

В среднем на 66% снижают травматизм, количество аварий и опасных ситуаций на производственных предприятиях планомерное внедрение процессов охраны труда, структурированный подход к изменениям и обучение сотрудников. Об этом свидетельствуют данные аналитиков российского подразделения компании DuPont. Эксперты выделили эффективные практики, влияющие на количество инцидентов на предприятии. Наиболее важной из них оказалась непрерывная поддержка первыми лицами компании, а также формирование компетентной службы охраны труда и производственной безопасности.

В ГОРОДЕ

Тольятти вошел в десятку лучших моногородов России по работе с инвесторами, выстраиванию бизнес-климата, взаимодействию и вовлечению жителей в процессы изменения городов. Также в топ-10 вошли Дмитровград, Набережные Челны, Невинномысск, Магнитогорск, Губкин, Выкса, Юрга, Сарапул и Кумертау. Оценку моногородов проводили по 16 показателям, отражающими уровень социально-экономического развития моногородов, оценку возможностей ведения бизнеса, оценку жителей деятельности администрации города, уровень взаимодействия с региональными и федеральными институтами развития, качество инфраструктуры для населения и другое.

В ОБЛАСТИ

На международном экономическом форуме в Санкт-Петербурге губернатор Николай Меркушкин подписал ряд стратегически важных для региона соглашений. В частности, между Самарской областью и компанией «Лукойл» было подписано соглашение, направленное на увеличение инвестиционной деятельности и вложений в социальные программы. Только на них уже предусмотрено выделение дополнительных средств в размере 150 млн рублей. Также подписано соглашение о сотрудничестве с Агентством стратегических инициатив, в том числе с Ассоциацией продюсеров кино и телевидения и центром «Этномир», а также ПАО АФК «Система» и Coalco development.

ЦИФРА НОМЕРА

196

сотрудников

ТоАЗа с начала 2017 года поправили здоровье в санатории «Надежда»

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

С днём рождения!

Уважаемый Вячеслав Валерьевич, примите от всех сотрудников Тольяттиазота самые тёплые пожелания в День Вашего рождения!

Позвольте выразить Вам своё уважение как авторитетному руководителю и неравнодушному человеку. За Вашими плечами вот уже 17 лет работы на заводе, который стал для Вас по-настоящему родным домом.

А точнее, непотопляемым кораблём, где Вы стоите у штурвала и уверенно ведёте судно сквозь штормы и бури кризисов.

Уважаемый Вячеслав Валерьевич, от всей души желаем Вам доброго здоровья, благополучия, неиссякаемой энергии, успехов в делах и попутного ветра!



ПРИЗНАНИЕ

Город поблагодарил РТС-банк

Благотворительный фонд Тольятти совместно с партнерами подвел итоги благотворительной деятельности среди организаций и частных лиц. Одним из победителей в номинации «Благотворитель года-2016» среди юридических лиц стал РТС-банк, который бескорыстно поддерживает различные городские проекты. Почетную награду из рук главы администрации Сергея Анташева получал председатель правления банка Денис Войлоков.



НАГРАДА

Тольяттиазот – филантроп года



Ольга ПЕТРОВА

Второй год подряд Тольяттиазот становится победителем конкурса «Благотворитель года», учредителями которого являются администрация города, торгово-промышленная палата и благотворительный фонд «Фонд Тольятти». Предприятию присуждено звание «Филантроп года», об этом было объявлено на торжественном приеме главы администрации по случаю Дня города, который состоялся 1 июня в ДКиТ.

Бескорыстная помощь, поддержка, участие – эти идеи и их воплощение получают все более широкое распространение в деятельности бизнес-структур Тольятти. Общая сумма средств, направленных лучшими благотворителями Тольятти на адресную поддержку городского сообщества в разных его проявлениях, в 2016 году составила 108 миллионов 809 тысяч рублей. Всего на конкурс были представлены 30 заявок от коммерческих организаций, частных лиц, некоммерческих организаций и инициативных групп. Оценку их деятельности дал экспертный совет, в который вошли представители губернской думы, администрации города и регионального благотворительного фонда «Самарская губерния».

Статус «Филантроп года» ТоАЗу присвоили за высокую социальную активность. Как было подчеркнуто в ходе церемонии награждения, награду вручили, прежде всего, за инициативы предприятия, направленные на благоустройство социальных и медицинских учреждений, поддержку талантливых музыкантов города, детей с ограниченными возможностями, театральных постановок и, конечно, восстановление леса.

Награду вручал глава администрации Сергей Анташев, который отметил, что Тольятти – город инициативных людей, творческих личностей, выдающихся

спортсменов, бизнесменов, профессионалов своего дела, которые небезразлична его судьба.

– Пока мы готовы вкладывать частичку себя в место, где живем, приходиться на помощь землякам, которые в этом нуждаются, город будет жить и развиваться. Только благодаря совместным усилиям сможем сделать Тольятти еще более процветающим, – сказал Сергей Александрович.

Тольяттиазот на приеме главы администрации представляла заместитель генерального директора – директор по организационному развитию Юлия Петренко. Юлия Владимировна отметила, что системная помощь крупных предприятий необходима городу, также как и внимание общества к существующим проблемам, совместная работа над их решением.

– В прошлом году мы не только продолжили серию благотворительных мероприятий по благоустройству социальных и медицинских учреждений, но и расширили нашу благотворительную деятельность в область культуры и просвещения. Я очень рада, что работа ТоАЗа находит признание у городского сообщества уже второй год подряд, для нас это очень высокая оценка, – прокомментировала Юлия Петренко.

Одним из ведущих партнеров ТоАЗа в рамках благотворительной деятельности является городской благотворительный фонд «Фонд Тольятти». Поздравляя завод с победой, руководитель фонда Борис Цирульников отметил, что первый конкурс «Благотворитель года» состоялся в 1999 году и с тех пор является знаковым событием в жизни города, помогая улучшить благотворительность среди социально-активного бизнеса.

– Второй год подряд Тольяттиазот становится достойным лауреатом конкурса «Благотворитель года», занимая высокие позиции. Мне кажется, те программы, которые реализует предприятие, являются не только благотворительными, но и градообразующими, способствуя развитию в Тольятти серьезной доброй среды, – подчеркнул Борис Альбертович.

Среди награжденных в этот день были и другие крупные предприятия города, в том числе «Куйбышев Азот», «Сибур», банк ВТБ-24 и группа компаний «АКОМ». Кроме того, победителями премии «Благотворитель года» среди физических лиц стали четверо индивидуальных городских предпринимателей.



Вы можете помочь

Тольяттиазот присоединился к гуманитарной акции – оказанию помощи пострадавшим от паводков в зоне затопления в Ставропольском крае. Людям необходимы продукты питания, одежда, предметы личной гигиены, бытовая химия, товары для детей, стройматериалы, бытовая техника, электроприборы, канцтовары. Места для сбора: кабинет профкома, ДК «ТоАЗ». Тел.: 20-25.

Большая работа в третьем цехе

Бригады цеха №26 в эти дни сосредоточены на третьем и четвертом агрегатах аммиака.

На водоподготовке ОВК-2 бригада Вячеслава Лежнёва (на фото) выполняет ремонт установки приготовления воды системы обогрева приборов КИПиА агрегатов аммиака №3 и №4, успешно отработавшую очередной осенне-зимний сезон. Задачи ремонтников – провести ремонт обвязочных трубопроводов, вскрытие, промывку и опрессовку бойлеров позиций Т3 и Т4.

На агрегате аммиака №3 бригада Сергея Абрамова занимается ремонтом металлоконструкций площадок обслуживания технологического оборудования и организацией склада для хранения запчастей и оборудования, предназначенных для модернизации турбин компрессора азотоводородной смеси позиции К-601.

На агрегате аммиака №4 бригада Евгения Базина выполняет ремонт металлоконструкций площадок обслуживания технологического оборудования, замену ворот, ранее изготовленных цехом №93, и ремонт системы обогрева приборов КИПиА.

Елена ЗАГРТДИНОВА

**Тольяттиазот ищет кадровый резерв**

Управление по работе с персоналом объявляет набор в кадровый резерв предприятия из числа самовыдвиженцев.

Амбициозен? Любишь сложные задачи? Небезразлична судьба ТоАЗа? Хочешь развиваться? Верить в собственный успех?

Все, кто ответил на большинство вопросов «да», получили шанс на продвижение: Тольяттиазот запускает проект формирования кадрового резерва.

– Принять участие может каждый сотрудник Тольяттиазота, – поясняет Елена Куликова, мастер производственного обучения центра подготовки и повышения квалификации. – Чтобы заявить о себе и своих возможностях, нужно заполнить анкету и принести лично или прислать в учебный центр через Digestum или на электронный адрес kea.40@corp.toaz.ru. После приема анкет состоится отбор и оценка кандидатов, затем будет сформированы списки из числа тех, кто пройдет дополнительное обучение, нацеленное на развитие. Подробности по тел.: 14-72 (Елена Куликова, ЦПИПКК).

Татьяна КЛУГМАН

На седьмом агрегате появилось защитное ограждение

Облагородили территорию на седьмом агрегате аммиака. Над этой задачей трудилась бригада 118-го цеха.

Как рассказал начальник цеха №07А Павел Тверковкин, ранее на территории цеха было выделено специальное место для хранения запчастей и труб. Бригада слесарей-ремонтников 118 цеха под руководством Александра Курмышова сделала основание ограждения места хранения труб и обшила его профлистом, из-за сравнительно небольшого объема работ специалисты 118-го цеха справились с задачей в короткие сроки. Теперь место хранения запчастей стало функциональным, а территория цеха приобрела более эстетичный вид.

Ольга ПЕТРОВА

**В спортзал со скидкой**

В тренажёрном зале санатория «Надежда» стартовали летние акции.

Санаторий приглашает заводчан и членов их семей воспользоваться выгодными предложениями, которые действуют с 1 июня по 31 августа. В частности, при покупке одного абонемента на месяц в подарок вы сможете получить два сеанса бассейна. Приобретая абонемент на 12 посещений, – бесплатный массаж на трехмерной вибрационной платформе Power Plate (в течение 10 минут). Также выгодно привести с собой друга: при покупке абонемента на 12 посещений одно занятие предоставляется другу бесплатно. При покупке трех абонементов по 12 раз квалифицированные тренеры вам бесплатно рассчитают программу тренировок и дадут рекомендации по питанию. Кроме того, приятным подарком при покупке любого абонемента станет десятиминутный массаж на роликовом массажере Rollen Fit.

Тренажёрный зал санатория «Надежда» работает ежедневно с 9.00 до 21.00.

Елена ЗАГРТДИНОВА

«Русская кухня» встречала посетителей

На прошлой неделе в столовой заводоуправления состоялся «День русской кухни».

Подобные тематические дни проходят в столовых не впервые – ранее проводились дни кавказской, украинской кухонь. В этот раз посетителям были предложены блюда только русской кухни. Например, можно было попробовать московский борщ, пельмени, говядину, тушенную в квасе, выпечку. Кроме того, в день русской кухни по-особенному встречал посетителей и буфет – там продавали горячие пироги с разными начинками. Начальник цеха №66 Надежда Рожкова признается, что лучшей наградой для работников столовой стала благодарность заводчан, которые отметили разнообразие меню на «Дне русской кухни».

Ольга ПЕТРОВА



ЗАВОД

Эстакада стала надёжнее

Елена ЗАГРТДИНОВА

В июне на производственной площадке Тольяттиазота прошёл ремонт сливноналивной эстакады в цехе №13, предназначенной для налива жидкого аммиака в железнодорожные цистерны. Реализация этого проекта позволит обеспечить бесперебойную, надёжную и безопасную отгрузку основной продукции завода.

Особенность сливноналивных путей состоит в том, что постоянная отгрузка жидкого аммиака не позволяет незапланированно остановить их на ремонт, — комментирует начальник цеха №13 Константин Ярославцев. — Поэтому организовать подобные работы достаточно сложно. Налив всегда должен быть в полной готовности, чтобы не парализовать работу агрегатов, и они работали стабильно без разгрузки. Необходимое «окно» возникло в начале июня — встала на краткосрочный ремонт железнодорожная весовая, активно шла отгрузка аммиака через аммиакопровод. Возникшую паузу мы и решили использовать, чтобы провести очень важный для всего процесса отгрузки и транспортировки аммиака крупный ремонт на сливноналивной эстакаде.

Работы шли на третьем и четвертом наливных путях и включали стопроцентный ремонт всей запорно-регулирующей арматуры на наливных точках. Оборудование предстояло демонтировать и отправить на ревизию в цех №87 на участок по ремонту регулирующих клапанов, пружинных предохранительных клапанов и запорной арматуры.

— Процесс довольно объёмный и трудоёмкий, потому что на каждом наливном пути 12 точек, через которые происходит налив аммиака в железнодорожные цистерны, — отмечает технолог цеха Елена Цветкова. — Впервые за долгое время работу мы провели на всех 24 точках. В общей сложности предстояло отремонтировать 76 единиц запорной арматуры.

Елена Васильевна рассказала о ходе проведения работ:

— Работы заняли пять суток. Подготовка началась четвертого июня с 20 часов в смену «А». Под руководством мастера смены Елены Бочаровой мы начали готовить сливноналивную эстакаду к проведению ремонта. Оперативная и качественная подготовка жидкостного коллектора позволила нам уже на следующий день приступить к демонтажу запорно-регулирующей арматуры. Затем вывезли оборудование, и слесари-ремонтники оперативно установили на наливные точки отремонтированную арматуру.



После проведённого ремонта эстакада задействована в полном объёме

Демонтаж и монтаж оборудования вели силами цеха №13, без привлечения сторонних организаций. Большой объём выполнила дружная и сплочённая служба механика под руководством Андрея Конова-

лова. Администрация цеха отмечает работу слесарей-ремонтников Владимира Едокова, Виктора Калининкова, Александра Клепенкова, Виталия Андриенко, Виталия Иванова, Владимира Темрязанцева. Также в

ремонте принимал активное участие сменный персонал цеха — слесари-ремонтники Иван Едоков, Александр Дурденков, Юрий Кашин и операторы наливной эстакады. Совместными усилиями был проведён и ремонт переходных мостиков на наливных точках.

Кроме персонала 13-го, напряжённо потрудились в эти дни и коллектив участка по ремонту и ревизии запорной арматуры цеха №87. Руководство цеха выражает работникам участка, а также лично Игорю Лобчуку, руководителю участка, большую благодарность за проделанную качественно и в срок работу.

8 июня на сливноналивной эстакаде после стопроцентного монтажа запорно-регулирующей арматуры была произведена ее опрессовка. 9 июня в цехе приступили к наливу аммиака в железнодорожные цистерны. Сейчас эстакада задействована в полном объёме, идет интенсивная нагрузка ее мощностей на обоих путях. Вопросов к выполненному ремонту у руководства цеха нет.



Слева направо: слесари-ремонтники Владимир Едоков, Виктор Калининков и начальник цеха №13 Константин Ярославцев (в центре)



Демонтаж и монтаж оборудования вёлся силами цеха №13. На фото: слесарь-ремонтник Иван Едоков

Готовы к международной системе аккредитации

Юрий НИКОЛАЕВ

Тольяттиазот повышает компетентность в области контроля качества продукции. Специалисты цеха №34 прошли профильное обучение на всероссийском семинаре-конференции в Самаре.

Обучающий семинар на тему «Аккредитация лабораторий: изменения в законодатель-

стве и международная аккредитация» организовал Центр метрологии, консалтинга и тестирования «Компетентность». Участниками стали представители более 200 предприятий и лабораторий со всей Самарской области. Тольяттиазот представляли специалисты цеха №34: начальник санитарной лаборатории Алёна Гриднева, начальник лаборатории очистных сооружений Татьяна Сычева и начальник лаборатории карбамида Ирина Романова.

Специалисты Тольяттиазота получили возможность обсудить с экспертами изменения, касающиеся требований к аккредитованным лабораториям и внесенные в 2016 году в приказы Министерства экономического развития РФ. В частности, лаборатории ТоАЗа проходят процедуры подтверждения компетентности, внедрили систему менеджмента качества и нацелены на полное соответствие новым требованиям к аккредитации. Среди лекторов семинара были руководители дей-

ствующих систем аккредитации лабораторий, эксперты по аккредитации. Они рассказали, какие пункты приказов изменились и что делать, чтобы отвечать им в полной мере. Также на семинаре-конференции рассматривали принципы национальной и международной систем аккредитации, их плюсы и минусы. Отметим, что для делегации ТоАЗа обучение было бесплатным.

— ТоАЗ — компания, активно работающая на экспорт. Важно иметь возможность получить ста-

тус аккредитованной лаборатории Тольяттиазота в международной системе. Тем более что результаты национальной системы аккредитации на сегодняшний день не всегда признают эксперты за рубежом. Таким образом, для наших иностранных партнеров мы повысим компетентность в области контроля качества продукции. Полученные на семинаре знания позволят нам быть готовыми к новшествам и изменениям, — отмечают прошедшие обучение специалисты.

ОБМЕН ОПЫТОМ

Практика коллег поможет в работе



Ольга ПЕТРОВА

В апреле представители производства карбамида Тольяттиазота посетили новомосковскую акционерную компанию «Азот», которая входит в «Еврохим». Своими впечатлениями от поездки с «Волжским химиком» поделились энергетик Игорь Подковыров и начальник службы КИПиА цеха №08К Сергей Казанцев.

Это не первая поездка работников нашего предприятия, целью которой было знакомство с организацией операционной деятельности на «Азоте» и передовыми практиками, которые могут быть применены на ТоАЗе.

Интересно было узнать не только структуру «Азота», но и посмотреть, как организован ремонт и обслуживание. Кроме того, мне как энергетика производства карбамида хотелось увидеть опыт коллег смежного предприятия, – рассказал Игорь Подковыров.

Сейчас на «Азоте» внедряется новая система энергосбережения – вместо дуговых газонаполненных люминесцентных ламп появились светодиодные, энергосберегающие лампы, также полностью исключили лампы накаливания. Основные двигатели сети 0,4 кВ управляются при помощи частотных преобразователей, то есть имеется возможность изменять частоту вращения вала электродвигателя, тем самым меняя режим работы механизма, улучшая качество выпускаемой продукции.

Находясь на новомосковском предприятии, отметил также то, что летом, когда стоит жаркая погода и требуется максимальная нагрузка, коллеги могут отключить частотные преобразователи, перейти на байпасный режим управления при помощи контакторов, таким образом, увеличив ресурс дорогостоящего оборудования, – поделился наблюдениями Игорь Викторович.

Отметили наши коллеги тот факт, что на «Азоте» функция ремонтов централизована – создан единый цех ремонта оборудования. Централизованы функции электриков, КИПовцев, динамистов, то есть обслужива-

агрегаты и находясь в функциональном подчинении у заместителя начальника цеха по оборудованию, непосредственно подчиняются начальнику цеха по направлению. Данная структура позволяет начальнику ЦЦР ТО в случае серьезных аварийных ситуаций привлечь дополнительный ремонтный персонал со всех агрегатов, находящийся на смене.

Структура цеха централизованных ремонтов нам понравилась, например, вся служба КИПиА на «Азоте» делится на несколько участков, работающих на производстве. Если говорить о производстве карбамида, включающем три агрегата и блок разделения воздуха, то его обслуживает один участок. Это количество работников не раз доказало свою эффективность. Что касается автоматизированной системы управления (АСУТП), то на «Азоте» перешли на нее полностью, мы пока еще на пути к этому, – включился в разговор Сергей Казанцев.

Работники производств карбамида подчеркнули отличительную особенность «Азота» – новомосковское предприятие является только производственной площадкой, главная задача которого – производство и отгрузка готовой продукции. То есть главные функции входят в структуру завода, вспомогательные переведены на аутсорсинг. Так, например, «Азот» использует услуги клининговых компаний, которые специализируются на профессиональной чистке и уборке. Таким образом основной персонал не отвлекается на эти работы, занимаясь только производственным процессом. По аутсорсу работают также охрана, пожарная охрана, блок питания, газоопасатели. Сторонние организации привлекают и на капремонт, для его выполнения в установленные сроки, организации-подрядчики могут привлечь большое количество персонала – до тысячи человек. Они должны выполнить

работу в заданный период, который вместе с пусконаладочными работами в основном не превышает 35 дней. Кроме того, новомосковский «Азот» привлекает подрядчиков на некоторые специфические работы – они выполняют капитальный ремонт оборудования, а также ремонт и наладку сложного и специфического оборудования.

Также наши сотрудники отметили, что коллеги заинтересованы в подборе и внедрении новых практик, от идеи до реализации которых проходит около года, в зависимости от масштаба. Если новая инициатива исходит от руководства, то сроки принятия решения гораздо меньше, иногда в течение месяца. Участникам делегации ТоАЗа понравился также опыт организации централизованного склада, где хранят товарно-материальные ценности ремонтного цеха и ве-

дут единый учет, руководит им начальник управления ЦЦР ТО через производственно-диспетчерский отдел. Склад оборудования, которое отправляют на монтаж, автоматически и оперативно пополняется, служба закупок «Азот» работает эффективно – задержек с поставками практически не бывает. В основном товарно-материальные ценности закупают благодаря планированию потребности.

Безусловно, поездка получила продуктивной – мы успели понять основные принципы работы новомосковского предприятия, отметить для себя то, что поможет в дальнейшей работе, рассказали о своем опыте. Подобный анализ опыта коллег позволяет иначе взглянуть на свои вопросы, избежать ошибок и повысить эффективность работы, – подчеркнули участники делегации.



Мнение

Сергей Казанцев, начальник службы КИПиА цеха №08К:
– Каждое предприятие идет своим путем, везде есть свои плюсы и минусы. Положительным опытом коллеги поделились с нами, мы своим – с ними, взаимно учтем это на своих производственных площадках. По поводу цеха централизованного ремонта: на мой взгляд, чтобы менять нашу структуру подобно новомосковскому «Азоту», необходимо провести глубокий анализ, взвесить все плюсы и минусы, и подобная командировка – хороший повод посмотреть на другую практику и сделать свои выводы.

РЫНОК

Азот нынче дорог

Украина ввела пошлины на импорт азотных удобрений из России. Пошлины на уровне около 32% установили на карбамид и карбамидо-аммиачную смесь. Введение заградительных пошлин на азотные удобрения российского производства произошло сразу же после окончания посевной кампании на Украине.

Как сообщают СМИ, выдвинутую министерством экономического развития и торговли Украины инициативу поддержали производители нитрата аммония из этой страны, а решение приняла межведомственная комиссия по международной торговле.

Одновременно в украинском минэкономразвития предложили

обнулить пошлины на азотные удобрения из всех остальных стран: «В целях обеспечения продовольственной безопасности существует крайняя необходимость принятия мер по диверсификации поставок удобрений на Украину (из Китая, стран Ближнего Востока, США и других). Поэтому правительство приняло проект закона, который определит нулевую ставку пошлины для ввоза на территории Украины минеральных удобрений азотной группы».

На сегодня основным поставщиком азотных удобрений на Украину является Россия. По оценкам, отечественные предприятия поставляют 80-90% всего объема азотных удобрений.

Ряд российских компаний считают антидемпинговые пошлины незаконными и намерены оспаривать их в суде. Другие заявляют о возможности переори-

ентации поставок, предназначенных для Украины, на другие рынки, в частности, в США.

Ряд экспертов отрасли заявляет о том, что максимальный негативный эффект от заградительных пошлин на аммиак и карбамидо-аммиачную смесь получат не российские производители удобрений, а украинские аграрии, поставленные в условия дефицита, а значит, в зависимости от мелких компаний собственной страны. По данным украинской федерации работодателей и союза химиков Украины, дефицит аммиачной селитры в стране оценивается в 25%, по КАС – в 39%, по карбамиду – в 40%.

Ситуацию прокомментировал исполняющий обязанности заместителя генерального директора – директора по коммерческим вопросам Тольяттиазота Владислав Пустынный: «Экс-



Российские предприятия обеспечивают более 80% поставок азотных удобрений на Украину

порт карбамида на Украину составляет не более 5-7% от объемов реализации карбамида ТоАЗа. В случае отказа украинских потребителей от нашей продукции с учетом тридцатипроцент-

ной пошлины Тольяттиазот будет искать другие рынки сбыта».

По материалам СМИ
подготовила
Татьяна КЛУГМАН

Срочно нужно сделать отчёт, выборку данных, посчитать доход и расход, наглядно представить результат, а время поджимает? Начните использовать Microsoft Office Excel. Не знаете, как? Мы вас научим! Пройдите курс «Microsoft Office Excel», и вы заметите, как увеличится ваша эффективность. Подробности по тел. 31-02 (Евгения, ЦПИПСК).

РЕАЛИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Везёт река Волга



Татьяна КЛУГМАН

Тольяттиазот планирует в 2018 году развивать перевозку своей продукции речным транспортом.

Как рассказал «ВХ» Владислав Уткин, начальник отдела аналитики транспортной логистики, сегодня Тольяттиазот рассчитывает оптимальные схемы доставки продукции разными видами транспорта. Контракты предприятия, заключаемые на 2018 год, могут содержать пункты о речной отгрузке продукции через собственный порт.

— Основных причин такого решения две, — комментирует Владислав Уткин. — Во-первых, восстановился необходимый уровень воды в Волге: его резкое падение в 2014 году и стало ключевой причиной прекращения

отгрузки продукции Тольяттиазота речным транспортом. Вторым моментом: мы ориентируемся на потребности покупателей нашей продукции. В начале 2017 года предприятие занималось проверкой и оценкой состояния инфраструктуры собственного речного порта. Как показал аудит, работа в нем возможна. Сейчас мы прорабатываем возможность отгрузки по воде в следующем году — планируем пойти на побережье Черного моря и Балтики, в том числе, рассматриваем направление порта Туапсе и Финляндии.

Возобновление отгрузки по воде интересует компанию и с точки зрения увеличения ежедневной отгрузки карбамида: доставлять грузы в порт завод планирует автотранспортом, а значит, потенциально сможет отгружать больший объем в сутки, чем только по железной дороге.

Речной порт Тольяттиазота разместился на площади около

4000 кв м в непосредственном соседстве с портом Тольятти, включает причальную стенку и эстакады для погрузки карбамида и позволяет отгружать на суда в сутки 2000-2500 тыс тонн грузов.

Определяя направления и условия поставок, Тольяттиазот разрабатывает экономическую модель сотрудничества и с портом Тольятти.

— Мы рассматриваем возможности привлечения к отгрузке нашей продукции судов класса «река-море», принадлежащих порту Тольятти, и барж, — пояснил Владислав Уткин. — Вместе с партнерами находимся на этапе расчета экономической целесообразности и разработки оптимальной логистики. Не исключаем также того, что направим предложения другим компаниям, готовым представить аналогичные услуги. Возможные варианты сотрудничества проанализируем на тендерных комитетах.

Стань эффективным

Юрий НИКОЛАЕВ

Центр подготовки и повышения квалификации кадров организовал для работников Тольяттиазота бесплатные курсы обучения программе Microsoft Excel.

Первая группа начала обучение 20 марта. На сегодня уже 51 коллега завершил обучающий курс и получил соответствующие сертификаты. Курс предназначен для специалистов, которым необходимо создавать базы данных в своей области, быстро производить расчеты по определенным значениям. Уже с июля, параллельно с базовым курсом, планируется запустить обучение по продвинутому курсу Microsoft Excel.

Программа была разработана специально под потребности заводчан и содержит только необходимый контент.

Преподаватель курса Евгения Гунченко отмечает, что такие знания, безусловно, важны для профессионального развития работника:

— Принято считать, что расчетными операциями у нас занимаются финансисты и бухгалтеры. Конечно, это верно, однако по факту практически каждому подразделению на ТоАЗе необходимо сдавать те или иные количественные отчеты либо отчеты, связанные с ведением информационной базы.

По словам Евгении, курс Excel помогает автоматизировать

подсчет данных и грамотно вести базы данных. Кроме того он учит систематизировать полученную информацию, то есть выделять важную и второстепенную часть полученных данных.

— Поступает ли к преподавателям обратная связь от участников обучения? Конечно. У нас предусмотрена анонимная анкета обратной связи, и, исходя из нее, обращаем внимание на слабые и сильные стороны тренинга. Мы всегда открыты для конструктивного диалога. Средний балл за курс — 9,6 из 10. Для нас это высокий показатель, — говорит Евгения Гунченко.

Курс начинается с проверки знаний «на входе», которая призвана отслеживать динамику изменения знаний и внесения корректировок в программу, а также исключать попадание слушателей с достаточным уровнем знаний проводимого модуля.

Обучение заканчивается итоговой работой, выполняя которую, участники демонстрируют свои знания в Excel и получают именные сертификаты о прохождении обучения.

— Хочется пожелать всем коллегам не останавливаться, развиваться дальше в искусстве владения компьютерными программами и обязательно применять на практике полученные знания: только тогда обучение станет по-настоящему эффективным, — подытожил заместитель директора по управлению персоналом по вопросам мотивации и обеспечения персоналом Александр Палкин.

Правила для практики

Татьяна КЛУГМАН

Актуальной ситуации и перспективам таможенного дела был посвящён VI международный конгресс «Таможенное регулирование и администрирование в свете принятия нового Таможенного кодекса Евразийского экономического союза», состоявшийся в столице России. В числе 21 участника внешнеэкономической деятельности и таможенных представителей в работе профессионального форума участвовала Галина Решетова — начальник отдела таможенного оформления Тольяттиазота.

Ежегодное событие в сфере таможенного дела собирает широкий круг участников. Так, в начале июня в Москве собрались представители таможенных служб, руководители бизнес-компаний, специалисты в области внешнеэкономической деятельности из субъектов Российской Федерации, в том числе Владивостока, Липецка, Уфы,

Воронежа, Калининграда, Нижнекамска, Москвы.

— Вопросы таможенного оформления грузов очень значимы для Тольяттиазота, — подчеркивает начальник отдела таможенного оформления Галина Решетова. — В первую очередь, как для крупного экспортера. Во-вторых, при закупке иностранных товаров, в том числе оборудования, на основе которого более 37 лет назад построены агрегаты аммиака и другие производства. Грамотный подход к оформлению деклараций и к таможенному делу в целом не только позволяет соблюдать все нормы и избегать штрафов, но и помогает Тольяттиазоту экономить. Так, услуги таможенных представителей (брокеры, владельцы таможенных складов) обходятся компаниям крайне дорого: платить приходится за каждую таможенную декларацию и хранение на таможенном складе каждой партии товара, а расценки посредников высоки. Занимаясь оформлением документов для таможи и ведением таможенных складов самостоятельно, Тольяттиазот экономит время и деньги.

Принципы Евразийского экономического союза предполагают

скоординированную политику в отраслях экономики, направленную на упрощение процедур внешней торговли. Одной из важных задач ЕЭАС в области таможенного дела, переход на 100% электронное декларирование и автоматизация других сопутствующих процессов, что позволит ввести механизм «единого окна».

Когда к единому знаменателю приводят экономики разных по уровню развития стран, коллизии неизбежны. «Единое окно» позволит выработать предложения по развитию взаимодействия национальных механизмов «единого окна» государств-членов Союза. Разного рода стыковочные вопросы, которые будут возникать при адаптации нового Таможенного кодекса Евразийского экономического союза к национальным системам законодательства, и обсудили эксперты отрасли на форуме в Москве. Как рассказала «ВХ» Галина Решетова, подписание в апреле 2017 года странами — участниками Евразийского экономического союза — нового Таможенного кодекса стало центральным вопросом повестки дня: «Планировалось ввести этот документ в действие с 1 июля, однако на

сегодня принято решение запустить его с 1 января 2018 года. Об основных изменениях в таможенном администрировании рассказала на форуме начальник отдела департамента таможенного законодательства Марина Искокова. Прежде всего радует, что будут сокращены сроки таможенного оформления с двух часов до нескольких минут, увеличен срок таможенного контроля после выпуска товара в свободное обращение до пяти лет».

О национальном законопроекте «О таможенном регулировании» сделал доклад представитель министерства финансов Российской Федерации Андрей Артемьев, который акцентировал внимание на вопросах определения таможенной стоимости, которая является базовой для начисления таможенной пошлины. Названы новые нормативные акты и публикации, которые позволят применить на практике при декларировании таможенных товаров.

Отдельно Галина Решетова отметила формат конгресса, который позволил участникам получить индивидуальную консультацию у докладчиков по интересующим моментам:

— Представитель юридической компании «Пепеляев групп» Александр Косов затронул тему классификации товаров — одну из ключевых в таможенном деле. Слушала его мнение не впервые, он производит впечатление специалиста с широкой практикой. В ходе дискуссии эксперт дал много значимых рекомендаций, привел примеры из российской судебной практики, а также ответил на мой вопрос, касающийся одного из направлений закупок в ПАО «Тольяттиазот». Новые знания будут полезны в построении диалога с партнерами по внешнеэкономической деятельности.

Справка

Евразийский экономический союз — это:

- международная организация региональной экономической интеграции,
- свободное движение товаров, услуг, капитала и рабочей силы,
- скоординированная политика в отраслях экономики,
- модернизация, кооперация и повышения конкурентоспособности национальных экономик в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов,
- пять государств-участников: Казахстан, Киргизия, Беларусь, Армения и Россия.

Команда молодости

25-27 августа в пансионате «Радуга» (Лесопарковое шоссе, 36) состоится городской слёт работающей молодёжи имени Максима Потоккина. Участниками могут стать члены Совета молодёжи. Организационное собрание состоится 5 июля в 12.30 в актовом зале заводоуправления. Тел. 8 (987) 962-88-99 (Михаил).



КОРПОРАТИВНАЯ КУЛЬТУРА

С ТоАЗом сердцем и душой

Ольга ПЕТРОВА

В ДК ТоАЗа состоялся очередной день юбиляра – праздник, на котором администрация, профком и заводской Совет ветеранов чествует своих пенсионеров. Встреча бывших работников получилась очень душевной – в Белом зале собралось более 50 человек.

Когда приезжаешь на день юбиляра не впервые, уже не удивляешься тому, что его гости специально приходят пораньше, чтобы пообщаться с бывшими коллегами. В холле ДК постоянно раздавались приветственные возгласы, дружеские объятия, вопросы о здоровье, семье и, конечно, предприятии, которому многие собравшиеся отдали не по одному десятку лет.

«На пенсии жизнь только начинается», – часто повторяют ветераны на своих встречах. Глядя на них, сомневаться в этом не приходится. Одним из самых старших юбиляров второго квартала стал Вениамин Кильдюшов – на заслуженном отдыхе он уже 20 лет. Трудно поверить, но в этом году ему исполнилось 80 лет – для столь почтенного возраста выглядит юбиляр замечательно. Возможно, секрет его бодрости в физической активности, в том, что юбиляр на пенсии не сидит сложа руки, а много времени проводит на даче на полуострове Копылово. Кильдюшов участвовал в строительстве многих объектов Комсомольского района, ремонте санатория «Надежда», свой коллектив вспоминает с теплотой и старается следить за новостями предприятия.

– Подобные встречи для меня – возможность услышать из пер-



вых уст, что происходит на ТоАЗе, и порадоваться успехам молодого поколения. И, конечно, радостно пообщаться с бывшими коллегами – это придает дополнительных сил, – с улыбкой заметил Вениамин Федорович.

Лидия Репьева на пенсии всего два года и впервые на дне юбиляра. Двадцать лет она трудилась оператором котлов на первом агрегате аммиака. С теплотой вспоминает дружный коллектив родной смены «В» и признается, что скучает по работе, хотя с предприятием до сих пор связана неразрывно: последние новости узнает от сына, который трудится начальником смены. Поэтому такие праздники, как день юбиляра – очередное напоминание о том, что завод для бывших работников навсегда останется родным.

В феврале нынешнего года на заслуженный отдых ушел Александр Терькин, 22 года проработавший слесарем на кирпичном заводе.

– На Тольяттиазот пришел после 15 лет работы на «Фосфоре» и ни секунды не пожалел – всегда знал, что предприятие поддержит, и чувствовал твердую почву под ногами, – отметил Александр Семенович.

Пообщавшись, юбиляры поспешили в Белый зал, где их ждали красиво накрытые столы. Здесь же гостей поприветствовала председатель Совета ветеранов Тамара Крюкова. Она поздравила юбиляров, поблагодарила их за работу на заводе и пожелала крепкого здоровья и благополучия. Как всегда, ветеранская организация живет насыщено, и яркое тому подтвер-

ждение – ежеквартальные дни юбиляров, День Победы, которому всегда уделяют особое внимание, День пожилого человека и многие другие события.

– Особую благодарность выражаю администрации завода и профкома за материальную помощь и поддержку, – подчеркнула Тамара Степановна.

После теплых слов приветствия началось поздравление юбиляров. Каждому из них под аплодисменты присутствующих торжественно вручили конверт с материальной помощью и цветы.

Такое внимание юбиляры, конечно, оценили, в ответных тостах часто звучали слова благодарности в адрес Тольяттиазота – предприятия, которое поддерживает и не забывает своих ветеранов.



КОНКУРС

Лучших общественников отметили

Юрий НИКОЛАЕВ

На Тольяттиазоте впервые прошёл конкурс на звание «Лучшая цеховая профсоюзная организация». Как отмечает жюри, самым сложным оказалось определить победителя: все претенденты были достойны стать лидерами.

Идея конкурса родилась из инициативы Федерации независимых профсоюзов России, объявившей 2017-й годом информационной работы. Поэтому среди критериев оценки важное место занимали: информационная работа в цехах, состояние профсоюзных информационных досок, отчет о работе уполномоченного по охране труда, участие членов коллектива цеха в общественной и социальной жизни завода (культурно-массовые мероприятия, спортивные соревнования, социальные акции).

В первом конкурсе участие приняли шесть цехов Тольяттиазота: самые сильные и пере-

довые с точки зрения профсоюзной работы подразделения. Определить среди них лучшего было крайне сложно. Везде порядок, но в чем-то каждый цех оказался особенно хорош.

Председатель профкома Ольга Севостьянова отмечает самые сильные стороны каждого из участников конкурса: «Рекомендуем взять пример с того, как ведется профсоюзная документация в цехе №19. Насыщена новаторскими решениями в оформлении информационная доска в цехе №63. 100% численность в профсоюзе в цехе №16. Самую активную позицию в общественной жизни предприятия проявляет цех №32. Несмотря на недавнее объединение сразу трех цехов под флагом 26-го, работа профсоюзного лидера там – на высоком уровне». Забегая вперед скажем, что даже денежный приз все участники, включая победителя, поделили поровну.

Однако лидера конкурса определить пришлось. После длительного рассмотрения всех кандидатов лишь по формальным признакам первое место заняла профсоюзная организация

цеха №12. На их стороне 100% членство в профсоюзе, вместо информационной доски в цехе создан целый уголок профсоюза по нескольким направлениям: начиная от истории и жизни цеха, заканчивая нормативными документами. Своими силами там изготовили доску по охране труда. А уполномоченный цеха в очередной раз отмечен руководством предприятия за успехи в своей общественной деятельности. Работники 12-го всегда активно участвуют в заводских мероприятиях.

В комплексе это позволило профсоюзной организации цеха №12 стать лучшей на Тольяттиазоте. Кстати, заслуженную награду из рук руководства победитель конкурса в лице председкома Александра Назина получил на главной сцене во время празднования Дня химика в ДК ТоАЗа.

Подводя итоги, заместитель председателя профкома Дмитрий Назин призывает председатели цеховых комитетов перенимать передовой опыт коллег. Ведь это одна из целей конкурса – найти лидеров в области профсоюзной работы и рассказать



об их успехах остальным. «Пока не все сильные цеховые ячейки решились принять участие в конкурсе, – говорит он. – А достойные кандидаты есть. Обязательно пересмотрим критерии оценки, сделаем их более гибкими и удобными, чтобы можно было применять индивидуальный подход к рассмотрению каждого претендента. Призываем активнее участвовать в конкурсе. Ведь здесь гораздо

ценнее победы те знания, опыт и практики, которые ты можешь перенять у коллег».

Никто не отменял правила: «Работа на первом месте». Тем ценнее успехи в общественной деятельности. Ведь люди готовы тратить личное время, силы, а порой и средства, чтобы сделать лучше условия труда и микроклимат в своем коллективе. Успешным предприятие сделает только здоровый коллектив.

18 июня – ДЕНЬ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА

АКТУАЛЬНО

All inclusive ПО-ТОЛЬЯТТИНСКИ



(Окончание. Начало на с. 1)

В рамках форума прошел международный научный конгресс «Стратегическое значение курортов России в сохранении и восстановлении здоровья населения»: актуальные проблемы отрасли и их решения обсуждались на круглых столах и симпозиумах, также специалисты провели мастер-классы и лекции, посвященные особенностям лечения и оздоровления пациентов с различными проблемами. Много внимания уделялось современным технологиям и инновациям в санаторно-курортном лечении, их перспективам.

В работе конгресса приняли участие около 400 человек, приехавших в Уфу из разных уголков России, ближнего и дальнего зарубежья. Делегация из Тольятти оформила стенд и провела презентацию здравницы. С докладом «Технологии санаторно-курортного оздоровления в санатории «Надежда» ПАО «Тольяттиазот» выступила Светлана Стацкая.

Основными темами заседания Национальной курортной ассоциации, членом которой уже много лет является санаторий «Надежда», стали развитие и повышение качества санаторно-курортных и оздоровительных услуг населению.

На специализированной выставке достижений санаторно-курортной отрасли были пред-

ставлены более 300 санаториев Российской Федерации, включая здравницы Сочи, Крыма, Башкортостана, Татарстана. Санаторий «Надежда» уже в четвертый раз подряд отмечен сразу в двух номинациях – золотой медалью за «Лучшие технологии санаторно-курортного оздоровления» и серебряной – как «Лучшая здравница по организации оздоровительного и лечебного питания». Поздравляя коллег с высокими наградами, хочу отметить, что успех здравницы состоялся благодаря поддержке руководства ПАО «Тольяттиазот» и творческому подходу к профессии коллектива санатория «Надежда».

Наша справка

- Всероссийский форум «Здравница-2017» состоялся уже в 17-й раз, столица Башкирии принимает его во второй раз. Программа включала международный научный конгресс, посвященный стратегическому значению курортов России, круглые столы, симпозиумы, семинары, лекции, мастер-классы, научно-практические секции, а также всероссийскую выставку достижений санаторно-курортной отрасли.
- В форуме участвовали руководитель Федерального агентства по туризму Олег Сафонов, президент Национальной курортной ассоциации Александр Разумов, президент Всемирной федерации водолечения и климатолечения Умберто Солимене, директора санаторно-курортных учреждений России и Башкортостана, врачи, представители научных кругов, ведомственных санаторно-курортных учреждений, специалисты санаторно-курортной отрасли из регионов России, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Италии, Словении, Литвы, Франции, Австрии, Германии.

Акцент

Олег Сафонов,
руководитель Федерального
агентства по туризму:

– Санаторно-оздоровительный комплекс, созданный в советской России, является уникальным и не имеет аналогов в мире, сочетая возможности отдыха, лечения, профилактики. Во всем мире распространены SPA-курорты. С этой точки зрения, у России нет конкурентов. Поэтому перспективы у отрасли большие. В настоящее время доля туризма в ВВП – 3,4%. Поставлена масштабная задача – достичь 10%. Другое дело, что санаторно-курортный комплекс нуждается в рекламе. Я считаю, мы должны вместе поработать над тем, чтобы проинформировать наших граждан о том, что санаторно-курортный комплекс, объединяя в себе размещение, лечение, рекреационные возможности, по сути дела, представляет собой столь популярную среди наших туристов услугу all inclusive. По такому принципу работают лишь 10% гостиниц России, а вот санатории – все до одного.

Жители Поволжского звонили Путину



Появление свалки рядом с Тольяттиазотом неприемлемо ни для завода, ни для жителей Поволжского

Ольга ПЕТРОВА

«Прямая линия» с главой государства, как всегда, вызвала живой отклик у россиян – президенту звонили со всех уголков страны, чтобы рассказать о наблевшем. Пытались дозвониться Владимиру Путину и жители микрорайона Поволжского – они хотели поднять вопрос строительства полигона отходов вблизи санитарно-защитной зоны Тольяттиазота.

Жители Поволжского уже назвали строительство полигона «экологической катастрофой», о чем и хотели рассказать президенту. Беспокоит их и тот факт, что в непосред-

ственной близости от предполагаемой свалки находятся такие важные объекты, как газопровод высокого давления и водозабор питьевого водоснабжения. Увы, пообщаться с президентом не удалось из-за огромного количества звонков. Однако сам факт, что на «прямую линию» пытались пробиться десятки жителей Поволжского и прилегающих населенных пунктов говорит о том, что люди доведены до отчаяния в попытках достучаться до властей, чтобы рассмотреть вопрос переноса места для полигона.

Напомним также, что несколько недель назад в интернете стартовал сбор подписей против строительства полигона отходов. Петицию планируют направить министру природных ресурсов и экологии России Сергею Донскому и губернатору области Николаю Меркушкину.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

«Надежда» помогла горбольнице

Ольга ПЕТРОВА

В рамках благотворительной акции санаторий «Надежда» передал в городскую клиническую больницу №4 медицинское оборудование.

В частности, в больницу отправили столик для забора крови, облучатель и гинекологическое кресло – даже на столь, казалось бы, простые вещи больнице приходится изыскивать средства. Об этом рассказала менеджер лечебного учреждения Светлана Калбина:

– У больницы не всегда есть возможность оперативно закупить необходимое оборудование, например, сейчас остро не хватает облучателей, определенные проблемы испытывает физотделение. Конечно, обращаемся за помощью в министерство здравоохранения Самарской области, но любая поддержка, особенно такая, которую оказывает Тольяттиазот, имеет для нас огромное значение. Благодаря помощи завода улучшаются условия работы медиков и повышается качество медицинского обслуживания.

Отметим, что у Тольяттиазота и горбольницы №4 сложились

давние партнерские отношения. Еще при основании медучреждения наше предприятие оказывало ему помощь, при поддержке ТоАЗа в прошлом году в больнице открыли уникальный хирургический блок лор-отделения, также в рамках благотворительной акции предприятие отгрузило в больницу мебель и недавно силами наших работников завершило работы по монтажу вентиляционной системы.

Позже в ходе аналогичной акции санаторий «Надежда» поддержал и реабилитационный центр «Виктория» – туда также отправили медицинский облучатель.



Меняем полисы

Продолжается замена полисов обязательного медицинского страхования «Астро-Волга-Мед». Приглашаем всех для сверки персональных данных. Представитель федеральной страховой группы «Макс-М» работает в здании бюро пропусков, на первом этаже с 9.00 до 13.00. При себе нужно иметь: медицинский полис, паспорт (для взрослых) или свидетельство о рождении (для детей моложе 14 лет), СНИЛС. Тел. 8 (917) 976-84-10.



9

КАЧЕСТВО ЖИЗНИ

Добровольное медицинское страхование: программа нашей безопасности

Юрий НИКОЛАЕВ

В широком перечне социальных программ Тольяттиазота важное место занимает добровольное медицинское страхование (ДМС). В прошлом году предприятие полностью взяло на себя расходы на приобретение полисов ДМС для заводчан. Такая практика продолжится и в нынешнем: новые полисы дополнительного страхования, которые появятся у заводчан в начале лета, останутся для них бесплатными.

Забота о здоровье

Страховщик, которого выбрала администрация Тольяттиазота, рекомендовал себя ответственной компанией, исправно выполняющей свои обязательства. Заводчане смогли в полном объеме получить все полагающиеся им услуги.

За время действия полиса услугами ДМС воспользовались почти 2000 сотрудники. Это рекордное количество обращений, что говорит о корректной работе страховщика и кураторов программы со стороны ТоАЗа.

Официальная информация о количестве обращений за-

страхованных лиц из числа тоазовцев красноречиво говорит о том, что лидером среди предлагаемых услуг стала стоматологическая помощь. Ею воспользовались 917 человек, то есть половина от всех, кто задействовал полис ДМС. Интересно наблюдать прогрессию обращений к стоматологам по месяцам – от 10 человек за июль 2016 года (первый месяц действия полиса) до 147 в мае 2017. Видимо, срабатывали положительные отзывы «всё получилось, зубы лечат бесплатно» от коллег. Отметим, что лидерами по популярности у заводчан среди представленных стоматологических клиник стали «ГБУЗ СО «ТСП №3» (529 обращений) и СК «Улыбка» (218).

Амбулаторно-поликлиническое обслуживание, включавшее консультативную помощь, оформление медицинской документации, диагностические лабораторные и инструментальные исследования, потребовалось 760 заводчанам. Интересно, что востребованными оказались абсолютно все лечебные учреждения, представленные в списке полиса ДМС для тоазовцев. Самым популярным у тоазовцев медучреждением стал ЛДЦ «МИБС-Тольятти». Это связано в первую очередь с тем, что здесь предоставляли услуги магнитно-резонансного томографа (МРТ).

Переходя к услугам амбулаторно-поликлинического обслуживания, отметим традиционно стабильное лидерство лабораторных исследований (848 случаев) – частое использование при диагностировании и лечении многих заболеваний. Из узконаправленных услуг в лидерах МРТ и компьютерная томография (302). Не менее востребованным оказалось и ультразвуковое исследование (УЗИ) – услугой воспользовались 269 тоазовцев.

За время действия программы дополнительного медстрахования некоторым заводчанам потребовалась плановая (97 случаев) и экстренная (60) госпитализация. В рамках полиса ДМС все они бесплатно получили дополнительные медицинские услуги.

Как отмечает начальник отдела по социальным вопросам Евгения Суходеева, всегда встречаются держатели полисов, которые уверяют, что не получили причитающихся им услуг в полном объеме: «На деле в большинстве случаев оказывается, что это не так. Каждый раз владельцам полиса ДМС выдается памятка, где четко прописаны пункты-ограничения, по которым медицинские услуги не оплачиваются по ДМС».

Основной принцип медицинского страхования схож с автострахованием. Машина пострадала в ДТП – обращаемся к страховщику. В иных случаях, на-



Лидером среди услуг по ДМС для сотрудников Тольяттиазота стала стоматологическая помощь

пример, меняя «расходники» или производя тюнинг, платим сами. Так и со здоровьем: случился страховой случай – воспользуйся полисом ДМС. Но если нет показаний для обследований или они являются вашим личным желанием, такие услуги оплачиваются из собственных средств.

Расширен список услуг по полису ДМС

В 2017 году Тольяттиазот сменил компанию-страховщика,

предоставляющую услуги ДМС

– По нашему мнению, администрация предприятия выбрала действительно лучшую страховую компанию из тех, что были представлены на тольяттинском рынке, – комментирует Наталья Денисова, заместитель директора по управлению персоналом. – Мы учли пожелания заводчан. Изучив все претензии, спроецировали их на остальные страховые компании, чтобы убедиться, смогут ли они работать лучше. Очень детально подошли к выбору страховщика. В итоге выбрали одного из лидеров в своей отрасли.

В новой программе можно отметить несколько пунктов, которые положительно отличаются от предыдущего полиса ДМС. Например, в разы выросло количество лечебных учреждений, услугами которых можно воспользоваться. Если быть точным – 30 основных и 115 дополнительных.

Новая программа включает в себя помощь на дому, выезд скорой медицинской помощи, восстановительное лечение, дородовое наблюдение беременных женщин, акушерскую помощь, современные медицинские технологии и многое другое.

Стали «богаче» по наполнению уже знакомые услуги. Например, теперь нет ограничений на стоматологические услуги, которые действовали ранее («не более двух зубов» и «восстановление коронковой части зуба при ее разрушении не более чем на 50%»).

Более подробно с новой программой компании-страховщика сотрудники Тольяттиазота смогут ознакомиться, как только получат карты-полисы.

ДМС – это в первую очередь наша безопасность и забота о себе и своем здоровье. Раз мы не застрахованы от несчастного случая, можно защититься от неожиданных, больших, но таких необходимых трат на свое здоровье.

Полис ДМС для сотрудников Тольяттиазота в 2017 году: что нового?



НАУКА

Проблемы и решения

Сергей АФАНАСЬЕВ, начальник бюро по разработке и защите объектов интеллектуальной собственности ПАО «Тольяттиазот», доктор технических наук, профессор

Продуктивными для научной активности Тольяттиазота оказались апрель и май нынешнего года. Компания успешно представила четыре инновационные разработки на юбилейном XX Московском международном форуме «Архимед-2015», а также приняла участие в трёх крупных конференциях, причём во всех представителю ТоАЗа была отведена роль спикера, а в двух – модератора секций.

На научных форумах представлены шесть работ, которые в ближайшие дни будут опубликованы в сборниках научных трудов. Все они связаны с перспективными планами тольяттинского предприятия и представляют интерес для родственных заводов и научных организаций.

Так, в программу I Всероссийской научно-практической конференции «Ресурсосбережение и экологическое развитие территорий», организованной кафедрой рационального природопользования и ресурсосбережения ТГУ, включены пять инновационных разработок Тольяттиазота: «Азотные удобрения пролонгированного действия», «Снижение энергоёмкости генератора пара абсорбционной холодильной установки при разделении питания на две части», «Инновационные решения по извлечению водорода из продувочных и танковых газов синтеза аммиака», «Антикоррозионные цинкнаполненные покрытия для повышения промышленной безопасности» и «Интенсификация добычи высоковязких нефтей с использованием жидкого диоксида углерода».

В программу XX международной научно-практической конференции «Нефтегазопереработка-2017» оргкомитет этого авто-

ритетного форума счёл целесообразным из многочисленных заявок включить доклад представителя Тольяттиазота «Аппараты для нейтрализации газовых выбросов, содержащих формальдегид и оксиды азота».

Если рассматривать конференцию в Тольятти, её проведение преследовало несколько целей, главной из которой являлась консолидация научных сил самарского региона в решении масштабных задач в области ресурсосбережения. Как член её оргкомитета полагаю, что форум удался. На наше предложение об участии откликнулись ведущие учёные известных российских вузов, и, прежде всего, Самарского национального исследовательского университета им. академика Королёва, Самарского государственного технического университета, завоевавшего, как и тольяттинский госуниверситет, статус «опорного», Воронежский госуниверситет, Институт экологии Волжского бассейна Российской академии наук и многие другие вузы и организации.

В числе приоритетных задач при открытии конференции было названо укрепление тесных связей между вузовской наукой и промышленными предприятиями Тольятти. Надо сказать, что кафедра рационального природопользования и ресурсосбережения Тольяттинского госуниверситета целенаправленно следует этому направлению. Мы открываем вторую магистратуру по направлению «Рациональное использование сырьевых ресурсов в химической технологии и нефтехимии». В её рамках будут рассмотрены научные дисциплины, касающиеся конкретных производств на тольяттинских предприятиях.

Должное внимание уделяется материально-технической базе, написанию монографий, разработке учебников и учебных пособий.

За последние годы в Самарском научном центре РАН профессор Сергей Афанасьев при финансовой поддержке ПАО «Тольяттиазот» издал монографию «Химия и технология кар-

бамидоформальдегидного концентрата», «Карбамидоформальдегидный концентрат. Технология. Переработка» и «Теория и практика огнезащиты древесины и древесных изделий», а также учебники «Физико-химические процессы в техносфере», «Естественные и техногенные источники загрязнения биосферы» и «Пожарная безопасность технологических процессов».

Все они используются в учебном процессе, причём не только в Тольяттинском госуниверситете. Учебник «Пожарная безопасность технологических процессов», написанный по заданию Минобороны, распространён и среди других вузов и промышленных предприятий Самарской области. Два других учебника подготовлены в содружестве с известными учёными Ковровской государственной технологической академии и Уральского государственного национального исследовательского университета. Практика совместной работы над научными трудами и учебниками с коллегами из других регионов будет продолжена.

В нынешнем году запланирована переработка и переиздание одного из учебников, а также написание нового учебного пособия по промышленному катализу. В реализации этого проекта согласился участвовать ООО «НИАП-катализатор» из Новомосковска Тульской области – известный в нашей стране и за рубежом производитель катализаторов.

Наряду с работой секции «Ресурсосбережение как основа нефтехимического кластера», в которой я был модератором, организована работа параллельной секции «Проблемы экологического развития территории» и выездное заседание общественной комиссии на тему «Оценка экологического состояния Куйбышевского и Саратовского водохранилищ в границах Самарской области».

Тема крайне актуальна для нашей страны, ибо Волга названа президентом РФ в числе трёх водных бассейнов, находящихся в критическом состоянии. Это нашло подтверждение в выступ-



лениях доктора технических наук заведующего лабораторией Института экологии Волжского бассейна РАН Владимира Селезнёва и директора Гидромета города Тольятти Надежды Карпасовой. По словам последней, волжская вода на подступах к Тольятти является достаточно чистой, а после него переходит в категорию грязной. Причины – сброс в Волгу неочищенных ливневых стоков, неудовлетворительная работа всех очистных сооружений, требующих серьёзной реконструкции, превышения в очищенной сточной воде по целому ряду загрязнителей. По мнению Владимира Селезнёва, река Волга утратила свою способность к самоочищению и идёт быстрое накопление в ней вредных веществ.

Бурно развиваются так называемые сине-зелёные бактерии, обуславливающие цветение воды: увеличивается концентрация органики в воде. При её хлорировании образуются опасные для людей хлорпроизводные, способствующие всплеску онкологических и других заболеваний.

Затрагивает ситуацию во многих промышленных городах

России и тема доклада представителя Тольяттиазота на конференции в Уфе – превышение предельно-допустимых концентраций оксидов азота и формальдегида в воздухе. Тольятти не является исключением. В ясную солнечную погоду возникает так называемый фотохимический смог – агрессивная смесь радикалов, которая пагубно влияет на здоровье населения. Сегодня уже есть научные разработки, способные реально противостоять загрязнению атмосферы. Так, в числе многочисленных инноваций Тольяттиазот располагает собственными патентами на изобретение по нейтрализации оксидов азота и формальдегида. Как автор природоохранных инноваций готов всемерно содействовать их внедрению на заинтересованных предприятиях. Как показывает практика участия в такого рода форумах, Самарская область располагает собственными научными кадрами, которые при должной поддержке со стороны властей способны решить насущные вопросы, связанные и с развитием бизнес-компаний, и с защитой окружающей среды.

Благодарим за поддержку

Активную социальную позицию Тольяттиазота отмечают представители государственной власти и системы образования.

В адрес генерального директора ЗАО Корпорация «Тольяттиазот» Вячеслава Суслова поступило письмо от заместителя председателя правительства Самарской области – министра промышленности и технологий Сергея Безрукова.

«Уважаемый Вячеслав Валерьевич! – говорит в обращении. – Министерство промышленности и технологий Самарской области выражает Вам большую благодарность за ак-

тивное участие и спонсорскую поддержку в подготовке и проведении областного торжественного мероприятия, посвященного профессиональному празднику – Дню химика. Это крупномасштабное мероприятие имеет большое общественно-политическое значение и направлено на формирование социально привлекательного имиджа химической промышленности Самарской области, повышение престижа труда основных рабочих профессий, привлечение молодежи в реальный сектор экономики».

Письмо с благодарностью генеральному директору ЗАО Корпорация «Тольяттиазот» Вячеславу Суслову пришло также

из Тольяттинского государственного университета.

18 апреля 2017 года министерство образования и науки РФ опубликовало список из 22 вузов – победителей второго этапа конкурсного отбора программ развития опорных университетов, имеющих ключевое значение для промышленного и социально-экономического развития субъектов Российской Федерации. В число опорных университетов России вошел и Тольяттинский государственный (ТГУ).

«Получение статуса опорного вуза открывает перед ТГУ широкие возможности для развития и сопряжено с высокой ответственностью, – отмечает ректор вуза Михаил Кристал в

письме генеральному директору ЗАО Корпорация «Тольяттиазот» Вячеславу Суслову. – Отныне ТГУ призван стать опорой региона в опережающей подготовке специалистов для высокотехнологичных отраслей экономики, системообразующим центром формирующегося инновационного кластера, гарантом успешности территории опережающего социально-экономического развития «Тольятти». В статусе опорного вуза ТГУ станет местом консолидации всего интеллектуального ресурса Тольятти, экспертной площадкой для принятия решений властными структурами по проектам развития города и Самарской области, драйвером позитивных измене-

ний территории всего региона. От лица студентов, преподавателей и сотрудников Тольяттинского госуниверситета выражаю Вам искреннюю благодарность за поддержку проекта программы развития опорного вуза на базе ТГУ».

Еще одну благодарность получил Тольяттиазот от главы городского округа Тольятти. Сергей Анташев высказал признательность за помощь предприятия в организации празднования 280-летия Ставрополя-Тольятти: «Активная позиция, профессионализм, грамотный подход и неравнодушное отношение позволили провести День города на высоком, достойном юбилейном уровне».

Спорт под открытым небом

На территории физкультурно-оздоровительного комплекса «Труд» (ул. К. Маркса, 37) продолжается возведение спортивной площадки на открытом воздухе. Уже готова зона для игры в стритбол, заканчивается строительство волейбольной площадки. Вход свободный, играйте, друзья! Тел. 526-850.

БОЛЕЕМ ЗА НАШИХ!

Принимающая сторона держит класс

Юрий НИКОЛАЕВ

Тольяттинская химическая промышленность – флагман не только в отрасли, но и в спорте. Это в очередной раз доказала спартакиада Росхимпрофсоюза Самарской области.

Традиционно главное спортивное событие для работников химических предприятий нашего региона проходит в стенах спорткомплекса ДК ТоАЗа. И в этот раз он легко разместил пять команд: «Тольяттиазот», «КуйбышевАзот», «Азотреммаш», «Криста» (Сызрань) и «Промсинтез» (Чапаевск).

Пока у участников предстартовая суета, организаторы проводят последние приготовления. Председатель Самарской областной организации Росхимпрофсоюза Вячеслав Финагин отмечает, что принимающая сторона – Тольяттиазот – как всегда держит класс: «Не зря мы столько лет сотрудничаем с вами. Рады проводить спортивные мероприятия на вашей базе».

Спартакиада по традиции проходит по пяти видам спорта, и в каждом наша команда готова бороться за победу. Однако наш главный соперник – команда КуйбышевАзота – также хороша по всем пунктам.

В прошлом году борьба была настолько острой, что у обоих фаворитов на эмоциях возникло немало вопросов к судьям. Каждому казалось, что их несправедливо судят.

В этом году судейский корпус значительно укрепили профессионалами. В частности, самый «спорный» вид – рывок гири – доверили работнику ТоАЗа, многократному победителю и призеру мировых и всероссийских соревнований по силовым видам спорта Александру Стемповскому, и он справился на «отлично». Что касается выступления наших сил, его следует признать успешным, несмотря на шаг назад: в этот раз – второе общекомандное место после прошлогодней победы. Травма не позволила выступить нашему главному гиревнику Алексею Асминкину, который в прошлом году произвел фурор на соревнованиях, установив абсолютный рекорд. Однако и без такой мощной поддержки Александр



Киреев, Марат Сахбетов (оба установили личный рекорд) и Михаил Куйбеда выступили мощно, лишь на четыре повторения отстав от победителей – команды КуйбышевАзота.

Команда дартсменов тоже понесла потери в лице лидера – за ТоАЗ не смог выступить чемпион заводских соревнований. Однако очень удачно укрепились новой участницей. Работница ВЦМ Оксана Бакулина не просто помогла команде выиграть «серебро», а стала ее лидером и даже удостоена индивидуального приза «самый результативный дартсмен турнира».

Не прошли даром тренировки и подготовка для команды по настольному теннису. Капитан Артур Шпотя хвалит Арину Новикову и Юрия Рокшенаса, которые помогли обыграть извечных соперников с КуйбышевАзота в первом же туре. Далее победы над остальными противниками стали делом техники, и заслуженная «золотая медаль» у нас! К тому же Артур Шпотя признан лучшим теннисистом турнира.

Другого результата ждали от футбольной команды. Но после прошлогоднего чемпионства случилось резкое падение – на четвертую позицию. Сказалась целая лавина травм. Сразу пять ключевых игроков, включая капитана, не смогли выйти на поле. Единственным светлым пятном стал гол-шедевр в исполнении нашего вратаря Павла Милайкина, который вколотил мяч пушечным ударом прямо в центр поля.

Обнадежило выступление наших волейболистов. Напомним, что с осени этого года наша команда впервые в истории нацелилась

заявиться в городскую лигу. И пусть как и в прошлом году у нас пока только «серебро» на спартакиаде, игра с мощной командой КуйбышевАзота показала, что мы с ними на равных. Лишь в концовке решающей третьей партии удача была на стороне соперников – 15:13 (2:1 по партиям). «Собственные ошибки не позволили дожать соперника», – сетует команда. Ждем от волейболистов дальнейшего прогресса.

Настал самый приятный момент – церемония награждения. Все победители и призеры удостоены поощрения и аплодисментов от коллег. В итоге в общекомандном зачете нам вновь не удалось обойти тольяттинских коллег с КуйбышевАзота, которые забрали главный Кубок чемпионов. Впрочем, второе место – повод не расстраиваться, а совершенствоваться. Третье место завоевала команда сызранского предприятия «Криста».

Вячеслав Финагин признался, что одинаково болел за всех химиков: «Сегодня мы выбираем лучших спортсменов, чтобы сформировать мощную сборную химиков области. Именно они будут защищать честь команды на межотраслевой спартакиаде. Сильнейшие команды сегодня вновь подтвердили свой статус. Да, есть и неполные дружины – не все смогли выставить спортсменов во всех видах, но для общего развития и популяризации спорта важно участие и таких команд. Это прекрасная возможность почувствовать спортивный дух, познакомиться и пообщаться друг с другом. Уверен, в будущем участников будет становиться все больше, а конкуренция – расти».

ВАКАНСИИ

ОАО «Тольяттиазот» ведёт набор кандидатов с опытом работы по следующим вакансиям:



старший мастер смены, цех №08,

старший оператор ДПУ, цехи №№ 01, 05, 08,

оператор ДПУ, цехи №№ 01, 03, инженер по наладке средств автоматизации и измерений, цех №28,

слесарь КИПиА шестого разряда, цехи №№ 01, 03, 07, 28, слесарь КИПиА пятого разряда, цех №28,

слесарь КИПиА четвертого разряда, цех №28,

электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования шестого разряда, цехи №№ 01, 05, 19,

электромонтер станционного оборудования пятого разряда, цех №38,

слесарь-ремонтник (динамическое оборудование) пятого разряда, цех №12,

слесарь-ремонтник (дежурный на участок по эксплуатации и ремонту объектов непромышленной группы) шестого разряда, цех №19,

слесарь-ремонтник по ремонту и монтажу станочного оборудования четвертого разряда (участок по ремонту, восстановлению и монтажу металлообрабатывающих станков), цех №24,

слесарь-ремонтник шестого разряда, цехи №№ 63, 16,

слесарь-ремонтник четвертого-пятого разряда (строительные и ремонтные работы), цех №119, электрогазосварщик четвертого-шестого разряда (ручная дуговая, плазменная, газовая, газозлектрическая, аргодуговая сварка), удостоверение НАКС, цехи №№ 24, 26,

оператор системы контроля доступа (временная),

оператор контроля систем видеонаблюдения и охранной сигнализации (временная),

монтажник систем вентиляции и кондиционирования, пятый разряд, цех №63,

штукатур-маляр, цех №119,

столяр, строительный плотник, цех №119, облицовщик-плиточник четвертого-пятого разряда, цех №119,

воспитатель (ясли-сад, временно),

уборщик производственных и служебных помещений, повар, цех №66,

подсобный рабочий, цех №66.

Обращаться по тел.: 60-16-39 (Юлия).

Инженер-сметчик с опытом работы в программах: Гранд-смета, Estimate,

инженер по промышленной безопасности, высшее профильное образование, опыт работы на опасном химическом предприятии в аналогичной должности от пяти лет,

инженер-электроник третьего разряда, высшее образование по специальности «АТПИП» или «Вычислительная техника», опыт работы с АСУ (IT), КИПиА, врач-хирург, опыт работы и образование по профилю (на 0,5 ставки),

врач-офтальмолог, опыт работы и образование по профилю (на 0,5 ставки),

администратор строительного проекта, работа с документационным сопровождением инвестиционных проектов,

начальник отдела по проектной работе, образование высшее техническое («Технология органических и неорганических веществ», «Машины и аппараты технологических производств», «Автоматизация технологических процессов»), опыт работы в управлении коллективом,

экономист, образование высшее экономическое, опыт работы в формировании финансовых моделей, бюджетирования, стратегическом планировании и оценке проектов,

специалист отдела закупок сырья и материалов, высшее техническое образование, опыт работы как преимущество,

инженер по социальному развитию, высшее образование, возможно без опыта работы.

Обращаться по тел.: 60-11-96 (Мария).

О ФИНАНСАХ НАЧИСТОТУ

Карта работает на вас

АО «Тольяттихимбанк» приступил к разработке программы лояльности, стимулирующей переход клиентов на безналичные способы оплаты картами ТХБ.

В перспективе внедрение таких услуг, как cash-back – возврат на счет части потраченных денежных средств по карте ТХБ и bonus-back – начисление бонусов за оплату товаров и услуг с использованием карты ТХБ.

Кроме того, Тольяттихимбанк на постоянной основе проводит акции, победителям которых зачисляются на банковскую карту «живые деньги». Первая акция прошла 26 мая. Она была приурочена ко Дню работника химической промышленности, поэтому ее участниками стали сотрудники корпорации «Тольяттиазот», активно расплачивающиеся за товары и услуги картами Тольяттихимбанка. Из общего списка участников программа путем случайного выбора определила десять победителей.

Счастливицы получили в подарок от банка сертификаты на 4000 рублей с мгновенным зачислением денежных средств в полном объеме на карту и сувениры с символикой Тольяттихимбанка.

Хотите стать участником акций Тольяттихимбанка? Всего лишь расплачивайтесь своей банковской картой ТХБ всюду, где это возможно! Призовой фонд будет увеличиваться, а значит, в перспективе вырастет и личный выигрыш каждого участника.



СОЦИУМ

Наркотики не нужны счастливым людям

Юрий НИКОЛАЕВ

Тольятти – город молодых. Однако и у молодости есть свои враги. Один из них – наркомания. Как избежать зависимости и как бороться с этой бедой, корреспонденту «ВХ» рассказала главная специалист-эксперт отдела наркоконтроля Управления МВД России по городскому округу Тольятти Валентина Папуткова.

Статистика ломает стереотип

Официальная статистика гласит, что на 1 апреля 2017 года в Тольятти на учете состоят 3459 человек. А сколько неучтенных наркоманов? По словам многих специалистов, реальная цифра в среднем в 10-15 раз больше официальной. Много ли это для такого города? Наш собеседник не готов делать окончательные выводы. Сравнивая с официальными цифрами по стране, можно смело сказать, что много. Тем не менее, обнадеживает динамика, которую показывает Тольятти, где прослеживается тенденция к снижению официально зарегистрированных наркозависимых. Еще в 2012 году в нашем городе было 4978 состоящих на учете в наркодиспансере. В прошлом году эта цифра составила 3715 человек.

Та же официальная статистика, к счастью, ломает стереотип о том, что наркозависимость – неизлечимая болезнь. В большинстве случаев в Тольятти снимают с учета именно по выздоровлению (не употребляли наркотические вещества больше года). Гораздо реже происходит это по печальным причинам: смерть или тюрьма.

«Заболеть» может каждый

Социальный срез среды наркозависимых показывает, что есть множество обстоятельств и причин, по которым человек выбирает для себя такой путь. Защищенных нет – «в пропасть» попадают богатые и бедные, подростки и взрослые, работающие и безработные, одинокие и семейные. Очень часто, на первый взгляд, нет предпосылок, но человек становится наркозависимым.

Жутко звучит, но дети в возрасте до 16 лет составляют около 20% от всего количества употребляющих наркотики. Каждый год эта группа постоянно увеличивается – со скоростью, значительно большей, чем это свойственно людям других возрастов.

Наиболее подвержены наркозависимости подростки и молодые люди в возрасте от 16 до 30 лет. Данная группа составляет 60% от числа всех людей, употребляющих наркотики. Не стоит забывать, что наркоманов из старшей группы в принципе можно отнести сюда же, так как начинали они в основном как раз в «молодежном» возрасте.

Валентина Папуткова подчеркивает, что современная молодежь хорошо осведомлена о возможных последствиях употребления наркотиков: «При проведении личных бесед дети в целом знают, что наркотики – это проблемы с законом, сильнейший вред здоровью, социальное падение. Тем не менее, любопытство и давление со стороны сверстников зачастую пересиливает здравый смысл. Практически каждый наркоман в свое время был уверен, что уж он-то легко остановится после пары экспериментов».

Валентина Ивановна, рассказывая, на каких моментах делает акцент при проведении профилактических бесед: «Конечно, говорим о вреде здоровью и репутации. К сожалению, подросткам кажется, что их организм будет всегда справляться с любыми «ударами». Не особо напрягает их перспектива принудительной диагностики, лечения, профилактики и реабилитации. Возможность стать социальным изгоем пугает их больше. Состоявший на учете всю жизнь будет сталкиваться с трудностями при получении официальных документов (например, водительских прав), устройстве на работу, прохождении комиссий. Да и в ближайшем окружении трудно будет избавиться от скептического отношения – для соседей, друзей, родственников вы надолго останетесь наркоманом, даже если избавитесь от зависимости».

Если ваш близкий принимает наркотики

Кого считать наркозависимым? Сложно понять, где проходит граница, точка невозврата.

Разные обстоятельства употребления, непохожие характеры... Кому-то достаточно один раз попробовать психоактивное вещество, и он уже не сможет остановиться. Кто-то склонен бороться с искушением дольше. В большинстве случаев даже сам наркозависимый не сможет определить, когда конкретно была пройдена эта черта.

В такой ситуации огромная ответственность ложится на близких людей. Есть уникальные случаи, когда родственники «вытаскивали из ямы» даже тех, кто сопротивлялся выздоровлению и не признавал существующую проблему. Однако в большинстве случаев путь к успеху лежит через совместные усилия.

– Доверительные отношения со своим ребенком – залог того, что вы будете знать, если в его жизни «замаячит» плохая компания или опасная перспектива, – рассказывает Валентина Ивановна. – К сожалению, чаще всего со стороны родителей встречаются просто запретительные меры, без объяснений, почему так делать нельзя. Однако с взрослением авторитет родителей перестает быть безоговорочным. Более того, если в семье нет доверительных отношений, подросток скорее послушает сверстников, чем родителей. Именно из-за этого часто встречаются случаи, когда в благополучной с виду семье дети становятся наркоманами. Просто родителям было некогда заниматься воспитанием, дружить со своим ребенком, который недополученное внимание нашел в уличной компании.

В первую очередь, нужно смириться с тем, что беда уже случилась. Ни в коем случае нельзя укрывать информацию, боясь общественного порицания и наказания со стороны силовых органов. Действовать нужно как можно быстрее. Нужно сказать своему близкому, что вы знаете о его проблеме и готовы помогать. Действовать тайно – только усугублять ситуацию.

– Чаще всего родители, узнав уже от правоохранительных органов о «приключениях» их чада, занимают защитную позицию, – делится опытом Папуткова. – Защищая ребенка, они оправдывают и себя – родителей, не справившихся со своими обязательствами. Другие



Сообщи, где торгуют смертью!

- Граждане, располагающие информацией о незаконном сбыте наркотических средств и психотропных веществ, могут в любое время сообщить информацию по телефонам дежурной части Управления МВД России по городу Тольятти: 93-40-05, спец. линия «02»;
- Консультацию по вопросам лечения и реабилитации наркозависимых можно получить в ГБУЗ СО «Тольяттинский наркологический диспансер» по телефону: 45-94-94.
- По вопросам первичной профилактики наркомании детей и подростков можно обратиться в МКОУ ДПО «Ресурсный центр» по телефону: 28-62-51
- Телефон экстренной психологической помощи для подростков и молодежи МБУ «Многофункциональный молодежный центр «Шанс»: 72-80-71.

сразу начинают ругать ребенка. Но это еще больше отдалит его от родителя. Гораздо важнее узнать первопричины такого поступка. Здесь потребуются титанический труд и терпение. Ведь если вы до этого не смогли наладить взаимоотношение с ребенком, сделать это в такой стрессовой ситуации будет гораздо сложнее.

Борьба с наркотиками на всех фронтах

Существует целый ряд факторов, которые способствуют росту наркомании не только в нашей стране, но и во всем мире. Наркотики дешевеют, несмотря на экономические кризисы и общую инфляцию. Появляется больше синтетических наркотических веществ, которые не успевают классифицировать и вносить в реестр запрещенных. Теневой интернет облегчает покупку наркотиков и усложняет работу правоохранительных органов. В

странах, переживающих экономический кризис, люди больше склонны уходить от реальности: они стремятся снять напряжение, прибегая к использованию психотропных веществ.

Чтобы успешно бороться с наркотиками, нужно искоренить как предложение, так и спрос. В Тольятти за первые пять месяцев 2017 года из незаконного оборота изъяты 10 085 граммов наркотических веществ. Расследовано 451 преступление в сфере незаконного оборота наркотиков. Направлено в суд 442 уголовных дела.

Не менее важна профилактика. Сотрудники правоохранительных органов проводят беседы в учебных заведениях, организуют информационные акции, проверяют места концентрации молодежи и предотвращают распространение наркотиков через Интернет-ресурсы.

Наркотики – беда всего общества, значит, и бороться с ней необходимо всем вместе.

ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ

Чтобы статус не стал приговором

На сегодняшний день Тольятти занимает первое место в Приволжском федеральном округе по количеству ВИЧ-положительных. Таким образом, наш город является лидером печальной статистики распространения ВИЧ-инфекции в Российской Федерации. Уголовным кодексом Российской Федерации предусмотрена ответственность за заражение ВИЧ-инфекцией.

Статья 122 Уголовного кодекса РФ закрепляет два вида действия. Во-первых, это действия, выра-

жающиеся в умышленном создании опасности заражения другого лица (ч.1 ст. 122 УК РФ). Во-вторых, действия, в результате которых другое лицо было заражено ВИЧ-инфекцией (ч. 2-4 ст. 122 УК РФ).

Наиболее распространенным способом передачи вируса иммунодефицита являются половые сношения, переливание крови, использование нестерильного шприца, контакты поврежденных поверхностей тела. В особой группе риска находятся лица, употребляющие наркотические средства внутривенно.

Также в статье 122 УК РФ закреплено условие освобождения от ответственности. Таким условием является заведомая осведомленность о наличии у лица ВИЧ-инфекции и добровольное согласие на совершение действий, создавших опасность заражения.

По возникшим вопросам любой гражданин может обратиться в прокуратуру Комсомольского района Тольятти: ул. Механизаторов, 14а, тел. 8 (8482) 246-554.

Абсолютный запрет

Основной задачей прокуратуры Комсомольского района является повышение информирования подростков о недопустимости употребления наркотиков. Очень важно сформировать ответственное отношение к своему здоровью. Необходимо привить нашим детям надежный иммунитет против приема первой дозы и отращивание к любым формам употребления психотропных веществ.

Ответственность за хранение наркотиков зависит от размера хранения. Ответственность за хранение наркотических средств в значительном, крупном и особо крупном размерах предусмотрена статьей 228 УК РФ и наступает с 16 лет. Наказание за данный вид преступления предусмотрено в виде лишения свободы. Если размер наркотического средства меньше, то наступает административная ответственность.

Статья 6.8 КоАП РФ предусматривает наложение административного штрафа в размере от четырех до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.

Вместе с тем, законодатель предусматривает освобождение от административной ответственности, если лицо добровольно сдало такие вещества.

Кроме того, если человек добровольно обратился в медицинскую организацию для лечения от наркомании, то он освобождается от административной ответственности. Аналогичная ответственность существует за потребление наркотиков, психотропных веществ без назначения врача либо иных одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, общественном транспорте и других общественных местах (статья 20.20 КоАП РФ). Если подростку нет 16 лет и он замечен в потреблении наркотических средств или психотропных веществ без разрешения врача, наказанию подвергаются родители либо иные законные представители.

Потребление наркотиков несовершеннолетними находится на особом контроле прокуратуры.

Городское мультимедиа

волжский
ХИМИК

23 июня 2017 | 11 (1786)

Тольяттинский художественный музей приглашает на выставку «Музейное мультимедиа» (на бульваре Ленина, 22, в правом крыле) и экспозицию молодых художников Тольятти «Невидимое в городе» (на улице Свердлова, 3), которая станет дополнением к фотовыставке француза Фабьена Белла «Тольятти. Рождение нового города». Тел. 403-098.

СОЦИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Игры победителей

Ольга ПЕТРОВА

Тольяттиазот поддержал команду ребят из Самарской области на восьмых Всемирных детских «Играх победителей» – международных спортивных соревнованиях среди детей, победивших онкологические заболевания.



«Игры победителей» – реабилитационный проект, организаторами которого является благотворительный фонд «Подари жизнь». Основная цель игр – помочь ребятам, которые долгое время провели в больнице, вновь поверить в себя, перебороть неуверенность, поставить цели в жизни и обрести силы для их достижения. В этом году на «Игры победителей» съехались более 500 детей из разных стран в возрасте от 7 до 16 лет. Участниками игр в Москве стали ребята из многих регионов России и 14 стран, среди которых Армения, Болгария, Венгрия, Германия, Индия, Сербия, Латвия. Ребята состязались в шести видах спорта: стрельбе, настольному теннису, футболу, легкой атлетике, плаванию и шахматам.

Самарская область в «Играх победителей» участвует в шестой раз, в этом году ее представляли шестеро ребят, которые в итоге завоевали 13 медалей в разных видах спорта. И, как признаются, организаторы поездки, во многом такой успех достигнут благодаря поддержке Тольяттиазота, который помог участникам игр оплатить дорогу.

– Предприятие поддерживает нас уже во второй раз, и, безусловно, сложно недооценить значимость помощи. По-

добные поездки необходимы детям, перенесшим онкологические заболевания. Ребята получили массу новых впечатлений, пообщались со сверстниками из других стран и, конечно, отлично проявили себя в спорте, это очень важно для их дальнейшего развития, – отметила председатель Самарской областной общественной организации помощи детям, страдающим онкогематологическими заболеваниями «Виктория» Татьяна Зитева.

Адреса нашей заботы

Ольга ПЕТРОВА

На минувшей неделе Тольяттиазот принял участие сразу в двух благотворительных акциях: представители завода передали мебель для участников социального проекта «Траектория жизни» и подарки для организации праздника «Маленькое счастье».

Совместно с благотворительным фондом «Небезразлично» и советом женщин при администрации города Тольятти принимает участие в создании проекта «Траектория жизни» – специальных центров, где проводится коррективная детско-родительских отношений. Центры располагаются в каждом из трех районов города, в них работают психологи, логопеды и другие специалисты, готовые помочь семьям с проблемами взаимоотношений. Тольяттиазот помог помещению «Траектории жизни» Центрального района с мебелью – отгрузил несколько офисных письменных столов и книжных и платяных шкафов.

– Работать с ТоАЗом очень приятно – предприятие оказывает правильную, своевременную и, главное, адресную помощь в разных направлениях, не забывая даже социальное сиротство. Поэтому выражаем огромную благодарность руководству Тольяттиазота за столь значимую поддержку, – прокомментировала руководитель благотворительного фонда «Небезразлично» Светлана Лященко.

Помог ТоАЗ еще одному хорошему делу – благотворительному празднику «Маленькое счастье», который провели для 18 воспитанников социального приюта «Дельфин» в возрасте от 5 до 12 лет. Стоит ли говорить, насколько важна любая поддержка для детей, попавшим в трудную жизненную ситуацию? На загородном комплексе «Ранчо» для ребят устроили праздник с соревнованиями, конкурсами, развлекательным шоу и, конечно, подарками, часть из которых предоставил Тольяттиазот – среди них пазлы, мозаики и другое. По словам организаторов, праздник и презенты пришлось детворе по душе – довольных улыбок и радостного смеха в этот день было больше обычного.

НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ-2017

Герои литературных рейтингов

Татьяна КАРПУШИНА,
библиотекой профкома

Библиотека профкома предлагает читателям очередной обзор книжных новинок. Среди последних поступлений – произведения популярных авторов и книги, вошедшие в рейтинги популярных книг 2017 года.

Современная российская проза

Дина Рубина. Бабий ветер. В центре повествования этой подчас шокирующей, резкой и болевой книги – Женщина. Героиня, в юности – парашютистка и пилот воздушного шара, пережив личную трагедию, вынуждена заняться совсем иным делом в другой стране: она косметолог, живет и работает в Нью-Йорке. Роман, возможно, покажется нетипичным и неожиданным для поклонников творчества известной писательницы, но тем интереснее будет знакомство с другими гранями творчества любимого писателя.

Ольга Громова. Сахарный ребенок. Книга Ольги Громова описывает реальную историю Стеллы Нудольской, чье детство пришлось на конец 30-х – начало 40-х годов в Советском Союзе. Это очень личный и берущий за душу рассказ о том, как пятилетняя Эля, счастливо растущая в любящей семье, вдруг оказывается дочерью «врага народа»

и попадает в страшный, непонятный ей мир: после ареста отца их вместе с матерью отправляют в лагерь «семей изменников Родины» в Киргизии. Это история сталинских лагерей, рассказ о которых ведет ребенок. Книга получила многочисленные литературные премии и рекомендована к обязательному прочтению в школьной программе.

Иностранная литература

Гийом Мюссо. Девушка из Бруклина. Книжки Гийома Мюссо – популярного французского писателя – всегда пользуются повышенным спросом. Его романы – это сочетание нескольких жанров: детектива, любовного романа, психологической драмы. Новый роман порадует своего читателя и подарит часы захватывающего чтения.

Дженнифер Уорф. Вызовите акушерку! Это воспоминания Дженнифер Уорф о ее жизни и работе в Лондоне 1950-х годов. Молодая девушка Дженни Ли устраивается акушеркой при общине Святого Раймонда в Ист-Энде. Медсестры и монахини общины были тогда единственными, кто неусыпно заботился о женщинах из бедных рабочих семей. Работая акушеркой, автор день за днем наблюдала нелегкую жизнь этих людей, становилась свидетелем их трагедий и радостей и убеждалась в невероятной силе их ха-

рактеров. Книга была экранизирована, в 2012 вышел одноименный сериал.

Кен Фоллет. Гибель титанов. В романе рассказана история пяти семей из Англии, Германии, Америки и России, которые оказываются связаны личными судьбами и историческими событиями. Мир стоит на пороге Первой мировой, Россия – еще и на пороге революции. Среди героев – английские шахтеры и заводские рабочие из России, европейские аристократы и политики, от которых зависит ход истории. Фоллет добивается важного эффекта присутствия выдуманных им персонажей в реальной истории. На их глазах рушится старый мир и гибнут империи, а их жизни вмещают в себя и эпохальные события, и личные беды, и радости.

Популярный жанр

Среди новых поступлений – книги популярных жанров: фантастика и детективы отечественных и зарубежных авторов. Читатели смогут взять в библиотеке новые произведения полюбившихся авторов: Т. Устиновой, Е. Михалковой, Н. Свечина, Ю. Несбе, С. Кинга, Г. Щерба, Дж. Роллинса.

Представлены в библиотеке также книги по популярной психологии: Гудмен Т. Супертренинг по Джону Кехо и Дж. Мэрфи; Зайцев Г.Г., Черкасская Г.В. Управление деловой карьерой;



Чуднявцев С.Е. Непослушное солнце, или Как перестать кричать на ребенка; Шейнов В.П. Как убедить, когда вас не слышат.

Книжный фонд библиотеки профкома пополнился новой детской и подростковой литературой, справочниками и

учебными пособиями, новыми переизданиями классических произведений. Библиотека профкома находится на втором этаже корпуса № 131.

Вопросы об интересующих вас книгах можно задать по тел.: 60-14-48.

Конкурс «Краеведческие классики»

В объединении детских библиотек Тольятти стартовал конкурс летних чтений «Краеведческие классики». Участвовать в нем могут дети и подростки от 7 до 14 лет, которым нужно за лето прочесть книги из рекомендованного списка – о природе, дружбе, приключениях и истории нашего города. Каждый юный читатель должен заполнить дневник участника и до 6 августа отправить его фото на электронную почту odb.tlt@yandex.ru, после чего пройти викторину, которая будет доступна с 7 по 20 августа на сайте: https://vk.com/odb_tol. Там же будет опубликован список победителей.

ИНТЕРЕСНЫЙ СОБЕСЕДНИК

Владимир Коренной:

К театру нужно привыкать с детства



Во время нашей беседы с художественным руководителем Молодежного драматического театра (МДТ) Владимиром Коренным на его столе периодически звонил телефон, тут же происходила короткая беседа: «Извините, билетов на «Тётки» нет. И на «Дикарей» тоже всё раскуплено». Кстати, перед началом интервью мы чуть задержались возле касс, где стали свидетелями аналогичного диалога: придя покупать билеты на спектакль «Тётки», женщина узнала, что всё раскуплено. После этого вопрос «с чего начать интервью» отпал сам собой.

Недavno знакомые собирались сходить в МДТ на спектакль «Тётки» – его премьерой театр открыл 26-й театральный сезон, но за два дня до постановки выяснилось, что билеты раскуплены. Сегодня наблюдаем аналогичную картину, причем зрители не только звонят, но и приходят, спрашивают билеты. Постановку настолько хорошо приняли, или люди стали чаще ходить в театр?

– Все вместе. Комсомольск, где находится театр – спальный район, мы очень долго работали над тем, чтобы привлечь сюда основного зрителя, хотя есть люди, которые приезжают из Самары, Новокуйбышевска и других близлежащих городов. Что такое репертуарная политика? Это значит, что надо так составить репертуар, чтобы в нем были

и кассовые спектакли, и более возвышенные. В театре мы выстроили работу так, что он стал уникальным и не похожим на другие: раньше был ТЮЗом (Театр юного зрителя), потом стал молодежным драматическим, причем вопрос о переименовании решался долго, были предположения, что вместе с этой процедурой исчезнут детские спектакли, но они не пропали. У нас в репертуаре половина взрослых и половина детских постановок, кроме того, сейчас есть и кукольные спектакли. Будем открывены, Тольятти – не театральный город, здесь не было традиций, и до сих пор все театры работают в приспособленных зданиях, что, конечно, обескураживает. МДТ не исключение. Из кинотеатра, который в свое время имел два зала и три кабинета, за минимальные средства превратился приемлемое помещение. Подчеркну, что театр – очень важная вещь, несмотря на то, что кажется развлечением. Поэтому в течение времени мы работали на своего зрителя, который приходил все больше – потому что в театре есть свой дух, тепло, атмосфера, душа. Над всем эти работали одержимые люди, которые создавали спектакли, тщательно отбирая и изучая то, что действительно нравится людям. Поэтому пьеса «Тетки» – одна из таких, ее правильно, четко и изящно поставил петербургский режиссер Олег Куртанидзе.

– Кстати, название спектакля – «Тётки» – очень запоминающееся, как будто не совсем театральное. Почему так?

– От названия действительно много зависит. Приведу пример.

Итальянский драматург Эдуардо де Филиппо – автор многих пьес. В свое время мы поставили спектакль под названием «Цилиндр», название менять не стали. Пьеса получилась красивой и очень хорошей, но... у зрителя не пошла. Мы начали изучать, почему и в конце концов выяснили. Цилиндр у многих ассоциировался с трубой, а у автора – с шляпой! И после того, как переименовали спектакль в «Любовь по-итальянски» зритель пришел, и до сих пор идет, а очередь за билетами для нас – самое важное. «Тетки» – это тоже авторские название, хотя в постановке речь идет о двух сестрах. Кстати, в порядке юмора мы хотим попросить автора написать следующую серию под названием «Дядьки» (улыбается – прим. авт.).

– Владимир Лукич, известно, что для жителей Центрального района теперь каждую субботу, начиная с марта, в культурно-досуговом центре «Буревестник» идут спектакли МДТ. Какие постановки будут показаны в «Буревестнике»? Не планируете ли расширять подобные «выездные» проекты?

– По сути, три района Тольятти – это три маленьких моногорода. Если в Автозаводском и Центральном районах маршрутки ходят примерно до 23 часов, то у нас, в Комсомольске, в 22 часа уехать уже практически невозможно. А если учесть, что у нас большая проблема с парковочными местами возле театра, а те, кто приезжают на общественном транспорте, добираются до дома с трудом, то проще, конечно, не поехать совсем. Мы подумали о зрителях, которые хотели бы посмотреть наши спектакли, но не имеют территориальной возможности. Теперь каждую неделю в «Буревестнике» мы будем играть детские и взрослые спектакли. Сцена там небольшая и не очень приспособленная под театральные постановки, поэтому не каждый спектакль получится вывезти, но то, что есть – уже очень хорошо, в сентябре продолжим выступления. Кроме того, выезжаем с постановками и в Новый город, работаем с «Дилижансом».

– Гастролировать успеваеете?

– Поездки в соседние города: Самару, Димитровград, Сызрань – это само собой. Были в Челно-Вершинах, периодически приглашают в Москву, но все упирается в финансы. Кстати, несколько лет назад в числе других предприятий Тольяттиазот выделил нам отличный автобус, благодаря чему мы десять дней были в столице с несколькими спектаклями. Также получали приглашение на фестиваль в Израиль, но пока от поездки отказываемся, несмотря на то, что по условиям все финансовые затраты берет на себя принимающая сторона. Дело в том, что они приглашают во время сезона. Труппа у нас небольшая, график плотный, оторваться от основной работы просто нет возможности.

– Сколько на данный момент сотрудников и спектаклей в репертуаре театра?

– Больше 40 постановок и 26 актеров. Кстати, по штатному расписанию в театре должно быть минимум 150 человек, у нас 90.

– В МДТ не первый год осуществляется проект «Театральный урок» – постановка произведений русских классиков, которые изучаются школьной программой. Изменилось ли восприятие зрителей? Какие произведения были поставлены в этом году?

– В последние годы дети стали меньше читать, а мировоззрение все-таки строится на классике. Поэтому мы придумали этот проект, где с помощью минимальных средств рассказываем школьникам о произведениях разных авторов: Куприн, Чехов, Зошенко. Смотрим, что изучают по программе, подстраиваемся под школьные правила и делаем постановки. Заранее обращаемся к учителями, они приводят детей, а потом, на уроках обсуждают не то, как сыграли актеры, а то, что увидели, понял и насколько заинтересовались. Мало того, что школьники познают произведение, которые будут изучать, они также привыкают к театру, к его посещению, к поведению. Так, недавно ставили «Дикаря» – спектакль в трех актах, с двумя антрактами, где я тоже играю. И на него специально приехали школьники на автобусе из соседнего города.

Я наблюдал за ними до своего выхода на сцену: во время спектакля в зале муха не проскочила, стояла звенящая тишина. Подростки, разинув рот, смотрели и переживали то, что происходит на сцене, и это наше достижение – когда мы заставляем зрителей сопереживать. Безусловно, хочется играть и другие спектакли, которые поедут на фестивали различных уровней, где свои критерии, которые не всегда принимают зрители. Тем не менее, в планах поставить Горького, «Гамлета», но к ним надо заранее подготовить зрителя, несомненно, дети должны знать таких авторов и их произведения.

– На сайте театра есть объявление о новом проекте для самых маленьких зрителей – «Малек» или «Театр на подушках». Его особенность в том, что это кукольная постановка.

Расскажите подробнее – теперь в МДТ можно будет прийти и как в кукольный театр?

– Мы выставляем декорации в фойе, раскладываем на полу подушки и приглашаем детей от года до трех лет, тем самым стараясь охватить самую юную аудиторию – к театру ведь нужно привыкать с детства. Артистам интересно и полезно работать в разных жанрах и для разного поколения, по сути, актер и должен начинать с детской сказки, уметь сыграть кучу снега, кефир, папочку... Кадровая проблема, конечно, не исчезает, но у нас, к счастью, есть артисты, которые ранее работали в кукольном театре – Андрей и Марина Лактоховы. Собственно, они и предложили этот проект для самых маленьких. Я в свою очередь всегда хотел, чтобы в нашем репертуаре были постановки для всех возрастов, поэтому проект запустили и получили хорошие отзывы. Пока в репертуаре три спектакля, но каждый из них – живая игра, в которую вовлечены маленькие зрители.

– С детьми всё понятно. А как вы думаете, Владимир Лукич, какой спектакль интересен современному зрителю?

– Зритель любит легкие спектакли, в основном, комедии, где нет чернухи и проблем, в изобилии окружающих нас, а есть что-то светлое, где в конце тоннеля виден свет, надежда и радость. Он не хочет смотреть на то, что происходит в жизни, хотя такие спектакли, безусловно, должны быть. Зритель чаще всего хочет помечтать и пожить хоть немного так, как на сцене, на некоторое время выпасть из реальности.

– Театральный сезон завершен, есть идеи для следующего?

– После нового года назначена премьера «Гамлета». Знаете, наверное, что сейчас у нас работает народная артистка России Наталья Дроздова. Хочется дать ей интересную работу, поэтому взяли новую пьесу, которая называется «Нюрка Чапай» – это история о жизни и семейных ценностях. Откроет сезон спектаклем «Муж и жена снимают комнату», далее пойдут «Мужчины, которые вяжут», «Человек-джентльмен». Планов, как видите, много, надеемся, зрители их оценят.

Ольга ПЕТРОВА



За окном любимый город

Конкурс рисунков, авторам которых от 2 до 7 лет, проводит объединение детских библиотек. До 6 августа нужно нарисовать любую достопримечательность Тольятти и принести рисунок в одну из библиотек. Подробности: тел. 777-395, vk.cc/6LFnxF.

СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ

Ставрополь в годы Великой Отечественной войны

Грозовой сорок первый

Информация о начале Великой Отечественной войны в Ставрополе пришла по радио. 22 июня 1941 года из городских радиоприёмников и репродукторов города прозвучал тревожный голос Юрия Левитана, который объявил о начале войны. Выпускники школ 1941 года – «огненный выпуск» – около 50 молодых людей – ушли добровольцами на фронт. Вернулись только 12. В день отправления у пристани стоял большой пароход «Память Азина». Провожать пришёл весь город. Многие плакали, было шумно от напутствий.

В 1928 году Ставрополь потерял статус города. На момент начала войны он официально был селом, но вся инфраструктура, которая изначально сформировалась в городе, сохранялась. В Ставрополе действовали промышленные предприятия. Из числа ставропольских артелей, которые в годы войны обеспечивали нужды фронта, особо следует отметить артель «Заря», которая занималась пошивом военной одежды и обуви, изготовлением тегел, саней и лыж. Сюда же приходили шинели убитых и раненых. Вещи отстирывали от крови и перешивали, делая их снова пригодными для носки.

С 3 октября в Ставрополе начала действовать широкая сеть военного обучения из 15 пунктов. Каждый проходящий подготовку должен был научиться владеть оружием, вести ближний бой – самостоятельно и в составе отделения, окапываться, уничтожать танки противника, эффективно действовать в рукопашной схватке, знать средства противохимической обороны. В педучилище открылись курсы радистов.

Дети войны

В период Великой Отечественной войны в Ставрополе продолжали работать школы: одна общеобразовательная и несколько начальных. Кроме того, в селе располагались два детских дома. Их жизнь тоже сильно изменилась в связи с войной: в колхозе оставались одни женщины, и дети помогали вести хозяйство и присматривать за младшими.

Поддержка Красной армии

Каждый стремился поддержать воинов Красной армии, сделать фронтовикам подарок. Каждый отправлял, что мог: конфеты, носовые платки, варежки, носки... Посылка было так много, что местная почта не всегда справлялась с их своевременной отправкой. Потому колхозы и совхозы стали по графику выделять лошадей для доставки посылок в Самару. Подарки собирали и учреждения, и отдельные граждане.

Экономика страны была в кризисе, и в первые дни войны правительство СССР обратилось за экономической поддержкой к гражданам – объявило государст-



венный займ. Ставропольчане откликнулись на этот призыв – несли в Госбанк не только деньги, но и ценные вещи: серебряные ложки, обручальные кольца, драгоценности. Ради помощи фронту люди отдавали последнее. На средства, собранные нашими земляками, были построены именные танковые колонны: «Куйбышевский колхозник», «Совхозный рабочий», «Потребкооперация», «Нефтяник» и «Медицинский работник».

Военный институт иностранных языков

В годы Великой Отечественной в Ставрополе работал военный институт иностранных языков Красной Армии. Вначале это был военный факультет второго Московского государственного педагогического института с организованными при нем курсами военных переводчиков. По приказу от 10 октября слушатели и курсанты были эвакуированы в Ставрополь на пароходе «Карл Либкнехт». Военный институт и курсы переводчиков разместились в здании санатория «Лесное», а курсантов и слушателей расселили по всему городу. Санаторий работает и в наши дни, но сам корпус, в котором в годы войны располагались переводчики, сгорел при пожаре в 1981 году.

Кроме подготовки переводчиков, военный институт иностранных языков готовил научно-педагогические кадры: писали монографии и практические пособия, занятия в институте проходили по 10 часов в день в три смены. Часто не хватало дров, занимались при свете одной коптилки. В этих условиях курсанты не только учились, но и постоянно участвовали в военных учениях, стрельбах,

лыжных забегах, соревнованиях, сдавали спортивные нормативы. Уже в декабре 1941 года первые группы выпускников отправились на фронт. Всего за время войны Ставрополь дал фронту 2,5 тысячи военных переводчиков. Многие из них впоследствии стали известными людьми.

Так, Лев Александрович Безыменский участвовал в допросах Паулоса, Геринга и Кейтеля. В ночь на 1 мая 1945 года переводил в блиндаже Георгия Жукова письмо Геббельса и Бормана Сталину, в котором они сообщали о самоубийстве Гитлера. Пётр Григорьевич Пуустойт ходил в разведку, а после войны стал доктором филологических наук, профессором МГУ.

Выпускниками курсов были известные после войны деятели культуры: актер театра и кино Владимир Этуш и композитор Андрей Эшпай, писатели – Елена Ржевская и Эрнест Левин. Здесь же проходила подготовку военного переводчика видный советский поэт-романтик Павел Коган – автор знаменитой песни «Бригантина», погибший в 1942 году.

Художественная самодеятельность

Вместе со слушателями военфака и курсантами в Ставрополе появились институтская типография, начали работать кружки художественной самодеятельности. Имелись даже собственный джаз-бэнд и «труппа» силовых акробатов из числа пограничников, а моряки обеспечивали хореографическую программу. Спортсмены во главе с первым руководителем института Николаем Николаевичем Биязи приносили с соревнований кубок за кубком.

Герои Советского Союза

14 ставропольчан удостоены звания Героя Советского Союза. Среди наших героических земляков – уроженец села Русская Борковка Ставропольского района, генерал-майор, Дмитрий Николаевич Голосов (1903-1960 гг.)

Алексей Петрович Лобов (1915-1973) – командир отделения седьмого моторизованного понтонно-мостового батальона инженерных войск.

Сергей Михайлович Фадеев (1919-1952) – наводчик арторудия 729 истребительного батальона.

Василий Дмитриевич Андриянов (1916-1950) – водитель танка.

Иван Дмитриевич Бузыцков (1920-1978) – командир отделения пятой заставы 25 пограничного отряда.

Константин Николаевич Викторов (1918-1988) – командир 199 разведроты 165 СД 96 корпуса 70 армии.

Алексей Иванович Грачев (1912-1945) – командир звена 44АЭ 150РАКП ВВС КБФ.

Борис Никандрович Еряшев (1921-нет инф.) – командир АЭ503 ШАП206 ШАД ППФ.

Василий Иванович Жилин (1915-1947) – старшина 199 роты.

Алексей Леонтьевич Казачков (1909-нет инф.) – сержант понтонно-мостового батальона.

Владимир Петрович Кудашев (1918-1976) – командир отделения ОМП МБ первой бригады 46 армии.

Петр Владимирович Лапшев (1914-1960) – ефрейтор, командир артиллерийского расчета.

Евгений Александрович Никонов (1920-1941) – торпедный электрик миноносца «Минск».

Алексей Васильевич Голоднов (1925-нет инф.) – пулеметчик, гвардии рядовой.

Два наших земляка стали полными кавалерами ордена Славы – это Алексей Андреевич Абдалолов (1920-1984) и Виктор Михайлович Ремнев (1913 – 1945), еще двоим – Виктору Петровичу Носову (1923 – 1945) и Федору Николаевичу Дорофееву (1926 – 1945) – спустя десятилетия присвоено звание Героя Российской Федерации посмертно.

Память о прошлом

Наконец завершилась война, фронтовики возвращались домой к своим родным и близким. С собой они везли награды и вещи, пронесенные через всю войну, ставшие дорогими сердцу, напоминавшими о тяжелых военных днях, боевых товарищах. В Тольяттинском краеведческом музее на площадках, посвященных Великой Отечественной войне, можно наглядно увидеть пример таких предметов. Во многих семьях горожан эти вещи хранятся и по сей день – как символы памяти о прошлом и знаки благодарности ветеранам Великой Отечественной войны.

Материал подготовила
Елена КРАСНОВА,
ученица 11 класса школы № 93

Автор благодарит за содействие сотрудников Тольяттинского краеведческого музея.



ЛЕТНЕЕ НАСТРОЕНИЕ

Место встречи – танцплощадка

Елена ЗАГРТДИНОВА

Вот и наступило долгожданное лето – сезон дачного отдыха, свежей зелени и фруктов и, конечно же, танцев. Второй год подряд Тольяттиазот готовит настоящим летний сюрприз жителям Комсомольского района. Теперь каждую неделю по вечерам в рамках проекта «Танцевальные четверги» все желающие смогут участвовать в серии танцплощадок под ретро-музыку, а также научиться различным стилям танца. Открытие танцевального сезона состоялось 15 июня.

Для тех, кому за..., или танцы в золотом возрасте

Теперь каждый четверг до самого последнего дня лета, с 18 до 19 часов, на площади перед ДК можно прийти и потанцевать либо просто послушать хорошую и давно любимую музыку. Старшее поколение – люди очень пунктуальные. К назначенному времени площадка возле деревянных беседок быстро заполнилась горожанами. Пришли пенсионеры, ветераны Комсомольского района, молодые мамочки с малышами, даже подростки на роликах прикатили – всем любопытно, по какому поводу звучит музыка. До последнего момента все с сомнением поглядывали на небо, на котором сгустились дождевые тучи. По словам организаторов, в этом случае все переместилось бы в Белый зал. Обошлось: атмосфера танцплощадки под открытым небом была сохранена.

У многих из тех, кто пришел в этот вечер на площадку, еще остались в памяти те советские годы, когда молодежь 60-х, 70-х, 90-х, закончив трудовую неделю, по субботам и воскресениям с увлечением бежала в парки. Дамы подготовились к танцам основательно: макияж, запахи парфюма и, конечно же, лучшие наряды,

туфли, шляпки. Мужчины, подтянутые и бравые, как полковники, старались не отставать от своих неутомимых партнерш. Хорошо подобранный музыкальный репертуар на любой вкус и мощная аппаратура создавали столь сейчас модную ностальгическую картину времен СССР.

– Танцы для нас, старшего поколения, – это привычное занятие, – делится одна из участниц ретро-площадки Евгения Александровна. – Раньше мы с подругами ездили танцевать в Центральный район в школу №20, но все же далековато, а зимой скользко. Теперь радуемся, что танцплощадка открылась рядом с домом.

У бодрой и позитивной пенсионерки мы поинтересовались, сколько же ей лет. «Мне 82 года, – скромно призналась она. – Вы знаете, я думала, что буду тут самой старшей, а оказалось: нас таких много. Одному из танцоров, представляете, вообще 91 год! Есть еще несколько пенсионеров, кому тоже за 80». А танцуют и радуются жизни ветераны так, что и не подумаешь про возраст. Вот она, советская закалка!

Музыка звучала, и публика продолжала прибывать. Совсем скоро все скамейки рядом с импровизированной танцплощадкой оказались заняты, люди сидели даже на краешках цветочных клумб. А слышали бы вы, какие душевные разговоры тут идут! О чем говорят? Обо всем и сразу. «Очень душевно проводим время, – порадовались энергичные жители Комсомольского района Рафик Фазеевич и Валентина Александровна. – И с погодой повезло. Тут, говорят, будут учить танго. Танцевать мы очень любим, поэтому хотим остаться и тоже попробовать».

Огонь и страсть аргентинского танго

После 19 часов к активным пенсионерам постепенно подключились более молодые пары. В день открытия нового танцевального сезона все желающие смогли освоить тонкости и нюан-

сы страстного аргентинского танго. Специально для этого были приглашены профессиональные преподаватели из тольяттинской школы Plaza del tango Марьяна Матвиенко и Сергей Соловьев. Урок начался с показательного выступления пары под современную музыкальную композицию.

– Танго – социальный танец, для него необязательно иметь хореографические навыки, – после великолепной презентации отметили учителя. – Это танец-импровизация. Вставая в пару, партнеры никогда не знают, что у них в итоге получится. Поэтому главное в нем – то, что происходит внутри пары, принцип доверия.

Вокруг преподавателей робко выстроились парочки. Желающих освоить азы танго в этом сезоне оказалось гораздо больше, чем в предыдущем – около 20 пар. «Сарафанное радио» сделало свое дело! Если кому-то не хватило партнеров, в пару без тени смущения вставали по две дамы. Всем участникам преподаватели предложили для начала просто хаотично погулять по площадке, держась за руки, почувствовать друг друга. При этом то у партнеров, то у партнерш глаза были закрыты. Потом к хождению добавились прикосновения – касаясь плеча, руки чуть выше локтя или спины, партнеры указывали таким образом направление движения.

– Принцип доверия очень важен, ведь в танго главная роль отдана мужчине, – напутствовали дам преподаватели. – Именно партнер предлагает движение, а вы – выполняете.

С первым заданием участники справились хорошо. Минут через двадцать пары под руководством Сергея и Марьяны уже смогли освоить несложные фигуры и вращения.

– Партнер берет партнершу левой рукой за правую руку в замок, левую руку держит чуть выше талии девушки, – инструктировали преподаватели. – Далее необходимо выполнить пять движений, главное, делать это плавно, ритмично и отточено, тогда танец будет красивым.



Завершающим этапом занятия стало соединение продемонстрированных фигур и их закрепление под музыку. Участники справились замечательно и остались довольны тем, что у них получилось.

– Нам очень понравился танец и то, как его показывали преподаватели, – поделились впечатлениями супруги Али и Ирина. – Проходя после работы мимо ДК, мы увидели рекламную афишу и решили заглянуть на огонек. Танго танцевать не умеем, хотелось научиться, и вот попробо-

вали. Теперь хотим освоить и другие направления, тем более что время для уроков очень удобное, будем успевать после работы. Спасибо большое организаторам за замечательную идею летнего досуга.

Кстати, танцевальные стили будут чередоваться каждую неделю. 22 июня, например, все желающие учились танцевать вальс. В планах у организаторов пригласить преподавателей по фламенко, народным и латиноамериканским танцам и трайблу. Следите за афишами.

